



„Újság” szerkesztősége

Erdélyi Újság

16. évfolyam

Noviszád, 1935 január 29. kedd

24. szám

Anglia szakít az elzárkózás politikájával

Ha Németország visszatér a Népszövetségbe, teljesítik fegyverkezési követeléseit

Londonból jelentik: A Times párisi tudósítója Flandin és Laval küszöbönálló római utjáról a következőket írja:

Altalános vélemény szerint

az angol kormány a versaillesi békeszerződés katonai rendelkezéseinek azonnali hatálytalanságát melletti foglal állást. Anglia egyetlen előfeltétele az, hogy Németország ellenszolgáltatásként térjen vissza Genfbe.

Anglia szándéka valójában az, hogy a békeszerződés 5. pontjának érvénytelenítésével olyan megegyezésre szolgáltatson alapot, amely a fegyverkezések korlátozását biztosítja.

Mint a párisi Oeuvre diplomáciai tudósítója jelenti, a francia minisztereknek szombaton átnyújtott angol javaslat a következőket tartalmazza:

Anglia indítványozza, hogy Németország a békeszerződés 5. pontjában javaslatot tett az akkori igazságügy miniszternek, hogy az izgatók ellen tegyenek erőteljes intézkedéseket és indítványozta több szocialista vezető letartóztatását. Indítványát elutasították. A lánchidi csata után Buza Barnának és Fényes Lászlónak, valamint a nemzeti tanács és szocialista tanács vezetőinek letartóztatását és statárium kihirdetését javasolta,

a minisztertanács azonban elutasította.

A továbbiakban Váry arról vallott, hogy a diktatura alatt nem teljesített szolgálatot. Egy időben olyan hírek keltek szárnyra, hogy őt ki akarják végezni. Amikor egyszer nem volt odahaza, vörös katonák jártak a lakásán, akik házkutatást tartottak és őt is keresték.

Ezután Vass Jánost, a Berinkei kormány volt vallásügyi miniszterét, utolsó minisztertanácsáról és a hatalom átadásáról hallgatták ki. Ezután szünet következett,

közi biztonság biztosítékait tekintében.

Angol javaslat ezenkívül kiterjed Angliának az Ausztria függetlenségének biztosításáról szóló római egyezményben való részvételére és a leszerelés ügyében létrejött francia-olasz egyezményhez való csatlakozására.

Ami a tárgyalások menetét illeti,

Anglia mindenképp Franciaországgal folytatna megbeszéléseket, majd a két nagyhatalom érintkezést keresne Olaszországgal, Lengyelországgal és a kisantanttal, végül értesítenék Berlint a tárgyalások eredményéről

és Genfben zárónyilatkozatot tennének.

A francia-olasz tárgyalásokkal kapcsolatban a párisi Intrasigeant kifejti, hogy angol részről hajlandók az együttműködésre és a hagyományos angol elzárkózási politika eltemetésére. Francia részről egyetértenek abban, hogy Németország visszatérése a Népszövetségbe kívánatos, de ezt a visszatérést nem szabad olyan feltételekhez kötni, amelyek Franciaország nemzeti létét kockáztatnák.

Vámbéry védő azt kérdezi a tanutól, hogyan lehet az, hogy ugyanaz a Károlyi kormány, amely kivonta a csapatokat Erdélyből, harminc millióval sietett a székely hadosztály segítségére.

Elnök: De sokkal későbbben.

Védő: De ugyanaz a kormány volt. Hogyan egyeztethető ez össze?

Elnök: A konzekvenciák levonása a hatóságokra tartozik.

Tanu: Elkésett a pénz.

Mackensen és Erdély védelme

Vámbéry védő: Azt méltóztatott mondani, hogy Mackenseneket megakadályozták Erdély védelmében. — Honnan méltóztatott azt az információt szereztetni, hogy a német fegyverletétel után Mackensenék hajlandók lettek volna csapatokkal Erdélyt védeni?

Tanu: Mackensen több, mint két évig volt ott és ajánlatot tett, hogy hajlandó tovább védeni Erdélyt.

Védő: Szóval Mackensen önhatalmulag tett ajánlatot? Ez egészen új dolog. Azt méltóztatott mondani, hogy körülbelül három-ezer főnyi volt a székely hadosztály. Az ön meggyőződése szerint alkalmas és elégséges lett volna ez a katonaság arra, hogy visszaverje az antant 46 hadosztályból álló balkáni hadseregét?

Tanu: Ezt nem tudom, csak azt, hogy ezek a katonák mind elszántak és haragra készek voltak.

Védő: Apáthyt magyar érzelműnek tartotta ön?

Tanu: Feltétlenül.

Védő: Feltehető-e, hogy ha ő Erdélyt megvédenének tartja, mégis átadja azt a románoknak?

Tanu: Apáthy gyenge, befolyásolható ember volt.

Rákosi ezután megjegyzéseket tesz a tanu vallomására. Hivatkozik Breith altábornagy könyvére, amely részletesen ismerteti a vörös hadsereg országvédő terveit. Ezek között szerepel az a megállapítás is, hogy 1919 áprilisában

három székely dandár tizezer emberrel állott a határon, hogy megvédje az országot.

Elmondja még, hogy a harminc milliót Fridrich utalta ki, de a székelyek nem láttak belőle semmit, mert majdnem az egészet ellopták.

Zenhat év előtti gyilkosság leleplezése

A Rákosi ügygel kapcsolatosan, vasárnap névtelen feljelentés érkezett a budapesti rendőrséghez, amely egy 1919-ben elkövetett gyilkosságot leplezte. A feljelentő elmondja, hogy M. Józsefet a kommunizmus után életfogytiglani fegyházra ítélték, a román katonaság közbelépésére azonban kiszabadult és Ausztria felé szökött.

Utközben Érsekcsanádán meggyilkolt egy földbirtokost, pénzt elvette és azzal külföldre szökött. Évekig bujkált, de néhány hónappal ezelőtt ismét felbukkant Budapestben.

Obudán bérelt lakást. A levélíró megadta a pontos címet is és a rendőrség most ennek alapján nyomozást indított meg.

Mackensen szerepe Erdély megvédésében

Vita a székely hadosztály harminc milliójának hovaforrásáról a Rákosi per hétfői tárgyalásán

Budapestről jelentik: A Rákosi per tárgyalásának tegnapi hatodik napján először Váry Albert nyug. koronaügyész helyett hallgatták ki. Elmondta, hogy 1918 júniusában javaslatot tett az akkori igazságügy miniszternek, hogy az izgatók ellen tegyenek erőteljes intézkedéseket és indítványozta több szocialista vezető letartóztatását. Indítványát elutasították. A lánchidi csata után Buza Barnának és Fényes Lászlónak, valamint a nemzeti tanács és szocialista tanács vezetőinek letartóztatását és statárium kihirdetését javasolta,

a minisztertanács azonban elutasította.

A továbbiakban Váry arról vallott, hogy a diktatura alatt nem teljesített szolgálatot. Egy időben olyan hírek keltek szárnyra, hogy őt ki akarják végezni. Amikor egyszer nem volt odahaza, vörös katonák jártak a lakásán, akik házkutatást tartottak és őt is keresték.

Ezután Vass Jánost, a Berinkei kormány volt vallásügyi miniszterét, utolsó minisztertanácsáról és a hatalom átadásáról hallgatták ki. Ezután szünet következett,

majd Adám Antal keceli jegyző, a keceli ellenforradalom történetét mondja el.

A vörösök egy órán át ágyuval lőtték a községet, majd felakasztották a papot és mindenkit, akit az utcán találtak.

A székely hadosztály harminc milliója

Kolozsváry Bálint egyetemi tanár, a Károlyi éra alatt Erdélyben történetekről tesz tanuvallomást. Elmondja, hogy abban az időben a magyar államhatalmat Kolozsvárott Apáthy István kormánybiztos képviselte, ugyan, de a tényleges hatalom Vince Sándor szociáldemokrata kezében volt, aki Apáthyval szemben mindenkor érvényesítette akaratát.

Elnök: A Károlyi kormány nem tett semmi intézkedést Erdély megvédésére?

Tanu: Csak annyit tudunk, hogy harminc millió koronát adtak a székely hadosztály számára, de már későn.

Elmondja ezután, hogy a pénz hovaforrását annak idején elszámolták.

A leleplezett romantika

A rumai gimnázium harmadik és negyedik osztályának egész sereg tanulója titkos társaságot alakított, eredetileg azzal a céllal, hogy a szigorú tanárokat terroristikus eszközökkel engedékenységre kényserítsék. Ez a program azonban, mint a legtöbb program az életben, a gyakorlati megvalósítás folyamán eltolódott az előre kirajzolt egyenes vonaltól és közönséges bűntörések végrehajtására denaturálódott. — Csakhamar közbejött az a bizonyos számításba nem vett körülmény, a fatális narancshét, amelyen nagyszerű tervek esuszának el és a kis terroristák, vacogófogú, megszeppent gyerekek, előbb az iskolai hatóság, majd a fiatalok bírósága előtt felelnék viselt dolgaikért.

Ne legyünk nagyképek. Ne is essünk az öregeknek abba a hibájába, hogy valamely jelenség fölött, amely minden korban felmerül, sápióznak: O jerum, jerum, quae mutatio rerum, ami szabadon fordítva ezt jelenti: milyen idők! Az iskolásgyerekek mindig vonzódtak, mint a bogár a lámpafényhez, a bűnözésre létrejött ekspedíciók romantikus elgondolásához, nyilván annak a buzgóságnak visszahatásaképp, amellyel tanítóik a bűn fogalmát magyarázzák nekik. Aki annakidején görögöt tanult a gimnáziumban, emlékezhetik rá, milyen mohón vetették rá, természetesen puska segítségével az Iliásznak azokra a passzusaira, amelyet a tanár ur bészárójelzett. Ha kihagyják, bizonyosan valami sikamlós részlet lehet és a gyermekfantázia úgy rátelepedett az ökörszemű Hére szépségeit méltató leírásokra, mint a légy a mézre. A bűntörések érdekfeszítő epikája és lüktető drámaisága sokkal erősebben ragadja meg a serdülő diákok képzeletét, semmint a pedagógiai elrettentés kellőképp érvényesülhetne. Hozzájárul még ehhez a ponyvafüzetek és a detektívfilmek romboló hatása és nem csoda, ha a kis diákok egy-egy ügyesen és elszántan keresztülvitt gonosztettben nem annyira megtorolni való bünt, mint inkább irigylésreméltó virtust látnak.

A diákok hasonló fantaszta eltévelyedési különböző változatokban koronként megismétlődnek, úgyhogy a rumai kisluk naivul kiesztelt bűntörőbandája nem vehető fel a mai idők specifikus kortüneteinek listájára. Ami ebben a tragikomikus történetben mégis jellegzetes és a közéleti szellemet ilusztráló, az a szervezkedésnek az az alapeszméje, hogy a diákokra nézve legfontosabb problémát, az osztályozás kérdését terrorral oldják meg. A szomorú, mégis mulatságos diákkalandnak ez a momentuma elválaszthatatlanul összeforrt a mával, amelynek történetében a példák egész sora szemlélteti a tételt, hogy társadalmi, politikai, gazdasági és szociális feladatok elvégzésére a felnőttek is a terrort tekintik egyik leghatékonyabb eszköznek. Két évtized évkönyveiben lapozva, hánszor találkozhatunk azzal a demokráciát lemosolygó, liberális kinyúló, szabadságjogokat ellegyintő elmélettel, amely szerint az egyedüli jogforma az erő és a cselekvőképességnek nincs más kritériuma, mint a széles népretegeknek civeket szügerálló, módszereket és tempót dikáló, az ellenvéleményeket könyörtelenül legázoló erőszak. Minek felsorolni a nemzetközi politika untig ismert tényeit, amelyek a terror konstruktív hatalmát magasztalják és a népuralom ezelőtt olyan népszerű és presztízzsel övezett jelszavait muzeális értékű óeskaságnak állítják be? Vajjon nem a közéleti felfogásnak ez a járványos betegsége fertőzte meg a rumai kisdiakokat, akik az érdemjegyek körüli gondjaiktól úgy akarnak szabadulni, hogy tanáraikat fenyegető levelekkel és terrorcselekményekkel régülazzák meg?

MENTOR

Friss norvég csukamájolaj

literje üveggel 30,- din. a SOA drogériában

A noviszádi gimnázium 125 éves fennállásának ünnepe

A Szent Száva rend első osztályával tüntették ki a gimnáziumot

Vasárnap, 27-én Szeveti Száva napján ülték meg a noviszádi fiugimnázium fennállásának 125. évfordulóját. Az ünnepélyre Noviszádra érkezett Csirics Sztevan közoktatásügyi miniszter a noviszádi gimnázium volt növendéke, dr. Gavrilovics Bogdán a szerb tudományos akadémia elnöke, Balubzicsics Mirko a közoktatásügyi miniszterium volt osztályfőnöke, a gimnázium egykori igazgatója és dr. Radonyics Jovan egyetemi tanár. A bogrادی vendégeket a pályaudvaron a távollevő bűn helyett Jovanovics Milan inspektor, továbbá Petronis Jovan a bűnság közoktatásügyi osztályának főnöke, dr. Sztójakovics Bogdán rendőrfőnök, dr. Magarasevics Branko gimnáziumi igazgató és a tanári kar kiküldöttei fogadták.

A fiugimnáziumban az ünnepély délelőtt 11 órakor kezdődött vízszenteléssel amit dr. Csirics Irinej pravoszláv püspök végzett. A vízszentelés után dr. Magarasevics Branko igazgató Egyesítő Vitéz Alekszandar király emlékének hódolt. Ezután felolvasta az Öfelsége II. Petar királyhoz és Öfensége Pavle herceghez intézett hódoló táviratokat majd a gimnázium 125 éves munkásságát méltatta. Rámutatott arra, hogy a noviszádi gimnázium mindig szerb délszláv és szláv irányzatot szolgált és igen nagy szerepet játszott a vojvodinaai szerbég életében. A gimnázium volt tanítványai szenvedésekkel és életükkel szolgálták azt az eszmét, amelyet a gimnázium is képviselt. Az igaz-

gató fogadalmat tett, hogy az intézet továbbra is hűen kitart eddigi eszméi mellett.

Az igazgató után Csirics Sztevan közoktatásügyi miniszter, az intézet volt növendéke mondott köszönetet az iskolának és mindenkor tanárainak, mert helyes irányban nevelték az ifjúságot. Beszéde végén örömet fejezte ki afelett, hogy a magas helytartótanács, amelynek az intézet volt növendéke dr. Sztankovics Radenko is tagja, az ő előterjesztésére a Szeveti Száva rend első osztályával tüntette ki a noviszádi fiugimnáziumot.

A közoktatásügyi miniszter felkérésére Balubzicsics Mirko miniszteriumi osztályfőnök felolvasta az erről szóló ukázt, a miniszter pedig átadta a kiténtetést az igazgatónak.

Dr. Magarasevics Branko ezután felolvasta dr. Sztankovics Radenkonak, a helytartó tanács tagjának üdvözlő táviratát és a többi üdvözlést, mire az állambimnusz elneklésével az ünnepség véget is ért.

Csirics Sztevan közoktatásügyi miniszter az ünnepség után Szremszki Karlovicra utazott.

Az ünnepély alkalmából az intézet dr. Sztankovics Radenko helytartó tanács tagjának, mint az iskola egyik volt legjobb tanítványának, aki olyan magas méltóságot ért el, dízes emlékiratot készített és ajánlott fel.

—o—

Göring a keleti paktumra vonatkozó német és lengyel álláspontot igyekeznek összecégeztetni Varsóban



GÖRING

Londonból jelentik: A Daily Telegraph varsói levelezője nagy fontosságot tulajdonít Göring porosz miniszterelnök lengyelországi útjának. A Franciaország által javasolt keleti egyezményterv főellenzői — mint ismeretes — Németország és Lengyelország de

míg Németország hajlandónak látszik kompromisszumokra, addig Lengyelország továbbra is igen merev magatartást tanúsít.

Másrészt Lengyelország álláspontja az Ausztriáról szóló római egyezményvel szemben enyhébbnek látszik Németországnál.

Göring látogatása során valószínűleg összhangba hozza a két állam felfogását ezekben a kérdésekben.

Hatezer font értékű arany a tengerbe zuhant

Londonból jelentik: Hatezer font értékű rudarany, amelyet egy angol repülőgép szállított Párisból Londonba,

utközben a repülőgépről a tengerbe esett.

A repülőgép a La Manche csatorna felett viharba került. Amikor Essexben földet ért, a pilóta észrevette, hogy a vihar beszakította a csomagkabint és úgy az arany

szállítmény mint a többi áru a tengerbe zuhant.

Ujabb jelentések szerint

az angliai Kent grófságban megtalálták a hatezer font értékű arany csomagot,

amelyről azt tartották, hogy a tengerbe hullott.

—o—

Véres verekedés a becskerekai törvényszék fogházában

Két pártra szakadtak a Reyser féle pénzhamisítási ügy vádlottai

A becskerekai törvényszék fogházában várják a dr. Reyser féle pénzhamisítási ügy vádlottait, hogy ismét bíróság elé álljanak és véglegesen feleljenek tetteikért. A hosszú vizsgálati fogság alatt a fogházban levő vádlottak azonban két pártra szakadtak. Az egyik oldalon áll Arnold András és dr. Reyser Lajos, a másikon pedig a két Andrejevics fivér. Már a pénzhamisítási per első tárgyalása alkalmával is élesen szembe fordultak egymással Andrejevicsék és Arnold András meg Reyser. Ez az ellentét a fogházban még fokozódott és annyira ment, hogy

dr. Reyser Lajos feljelentést adott be Andrejevicsék ellen és ebben az az gyanúsította őket, hogy felgyújtották házukat és a biztosítási írtézetét 200 ezer dinárt vettek fel.

A becskerekai törvényszék vizsgálóbírája dr. Reyser Lajos feljelentése következté-

ben most folytatja a vizsgálatot ebben az ügyben. Tegnap délelőtt Arnold András hallgatta ki a gyűjtogatás gyanújával kapcsolatban. Amikor Arnold a vizsgálóbíró szobájából visszatért a fogházba, a fogház folyosóján szembetalálkozott Andrejevics Dragolyubbal, aki tudta, hogy Arnold a vizsgálóbírónál volt és bizonyosra vette, hogy ott ellene vallott.

Andrejevics Dragolyub ezért öklével több hatalmas csapást mért Arnoldra,

betörtte annak orrát és egy helyen beszakította fejét. A több helyen vérző Arnoldot csak a közbelépő fogházőrök tudták kiszabadítani Andrejevics kezei közül.

Arnold András súlyosabb természetű sérüléseket szenvedett úgy, hogy kórházi kezelésre szorult. Andrejevics Dragolyubot fegyelmi büntetéssel sújtották és most a sötét zárkában csillapodik izgatottsága.

Borzalmas robbanás egy londoni gázgyárban

Egy munkás meghalt, egy pedig megsebesült

Londonból jelentik: A város keleti részében levő dokkok közelében egy hatalmas gáztelepen

borzalmas robbanás történt. Az egyik nagy gáztisztítóműhelyben eddig még ismeretlen okból felrobbant egy tanküst.

A lángok rövid idő alatt az egész épületre átterjedtek.

A robbanás a szomszéd uccák lakossága körében pánik rémületet keltett.

Az emberek ezrével futottak el a

környékéről és a kékötökben borongzó hajókon kerestek menedéket.

A gázgyár előtt olyan hatalmas tömeg gyűlt össze, hogy a tűzoltóság eleinte nem tudott a tűz fészékéhez hozzáférni. Végül is a rendőrségnek kellett megtisztítani a területet. A környék lakosságát ideiglenesen kórházakban helyezték el.

Az eddigi jelentések szerint a robbanás során egy munkás meghalt,

egy másik pedig súlyosan megsebesült.

Inkább a halál, mint a szégyen

A bánáti arzénos özvegy kórházba, szeretője fogházba került

A múlt év augusztus 3-án, hosszabb betegeskedés után elhalálozott a bánáti Jázovó községben Pozsár György, jómódu idősebb gazdaember. Pozsár Györgyöt el is temették, el is siratták és eleinte senki sem gondolt arra, hogy a régóta betegeskedő gazda nem természetes halállal költözött el az árnyékvilágból. Néhány héttel a temetés után azonban megindult a szóbeszéd és a suttogás.

A család ismerősei jól tudták, hogy Pozsárné még ura életében, viszonyt folytatott szomszédjával, özvegy Hollinger József gazdálkodóval. A jólétesültek tudni vélték, most már azt is, hogy

Pozsár György nem természetes halállal halt meg, de felesége tette el láb alól,

hogy ne legyen utjában szerelmének. A pletyka azután komolyabb formát is öltött. Névtelen feljelentés érkezett a csendőrségre Pozsár Viktória ellen.

Megindult a hatósági vizsgálat.

Pozsár Viktóriát és Hollinger Józsefet le tartóztatták és vallatásra fogták.

Mivel azonban mindketten tagadtak, bizonyítékok pedig nem merültek fel, szabadlábra helyezték a gyanúsítottakat. Ekkor az ügyészség

elrendelte Pozsár György holttestének felboncolását.

A gazdálkodó belső szerveit a beográdi vegyvizsgáló intézetbe utalták. A vegyvizsgálat azután meglepő eredménnyel járt.

Megállapították, hogy Pozsár György belső szerveiben nagymennyiségű arzén van.

Ekkor újra elrendelték Pozsárné és Hollinger letartóztatását.

A csendőrök először Hollingert tartóztatták le. Pozsárné mikor észrevette, hogy

szeretőjét csendőrök viszik, bezárkózott a szobájába.

Mikor a hatósági emberek visszatértek, az özvegy-asszony lakására, bezárva találták. Mivel kopogtatásukra sem kaptak választ, feltörték az ajtót.

A belső szobában azután megdöbbenő látvány tárult a szemük elé.

Pozsárné a földön feküdt és görcsösen volt maglott.

Első segélyben részesítették, majd orvost hívtak. Az orvos megállapította, hogy

Pozsárné öngyilkosságot kísérelt meg.

Hosszabb fáradozás után azonban sikerült eszméletre téríteni a halálba induló asszonyt.

A csendőrök kérdésére Pozsárné azzal magyarázta meg öngyilkosságát, hogy

nem tudta volna elviseelni azt a szégyent, ha csendőrök vezették volna végig a falun. A gyilkosságot azonban továbbra is tagadta.

Beismerte ugyan, hogy arzénos légyapapírost vásárolt, feloldotta és a mérget egy csészében őrizte. Nem tartja kizártnak, hogy

férje megitta tévedésből a mérget, ő azonban sokkal jobban tisztelte az urát semhogy meggyilkolására csak gondolt is volna.

Azt is beismerte, hogy férjének nyakán egy elmérgesedett kelést cigányasszonytól vásárolt csodabalzsammal gyógyított. Ezt azonban a legjobb szándékkal tette, mert a cigányasszony azt állította, hogy csodatévő ezerjófűvekből készítette a balzsamot. Hollinger József

ugyanesak tagadja, hogy valami tudomása lett volna Pozsár György erőszakos haláláról.

Hollinger Józsefet a kikjandai törvényszék fogházába, Pozsárnét pedig kórházba szállították, kihallgatásuk után. A férjgyilkossággal gyanúsított asszony kihallgatása azonban még a kórházi úgyon is folyik, mivel tartani lehet attól, hogy öngyilkosságának végzetes következményei is lehetnek.

Perújítást rendeltek el a nincsicsevői földműves szövetkezelnél történt sikkasztás ügyében

Február 6-án tartják meg az új tárgyalást

Becskerekről jelentik: Sztojakov Velimir 40 éves nincsicsevői papucsosmester, mint az ottani földművesszövetség pénztárosa 1932 május havában a postán átvett egy 30.000 dinárt tartalmazó pénzeslevelet, amely a földműves szövetség címére érkezett. Sztojakov két nap múlva feljelentést tett a csendőrségen, hogy a vagyont tartalmazó pénzeslevelet ismeretlen tettes kilopta a szövetkezet pénztárszekrényéből. A csendőri nyomozás azonban kiderítette, hogy a pénzt Sztojakov emelte el és csak azért tette meg a hamis feljelentést, hogy tettet leplezze.

A becskerekai ügyészség a csendőri nyomozás eredményének alapján vádat emelt Sztojakov ellen és a becskerekai törvényszék

4 havi szigorított fogházbüntetésre és két évi polgári jogvesztésre ítélte.

Felelőzés folytán az ügy megjárta az összes bírósági fórumokat, de a büntetést végső fokon is jóváhagyták. Az ítélet jogerőre való emelkedése után Sztojakov perújratelvéli kérvényt adott be.

A noviszádi felelőviteli bíróság elrendelte a perújratelvélet

és utasította a becskerekai törvényszéket, hogy az új tárgyalást a tanuk nagy számára való tekintettel a helyszínén tartsák meg. A becskerekai törvényszék a helyszíni tárgyalást február 6-án tartja meg.

ALBUS

házi szappan

tisztítja és fehéríti a ruhát. Nem rongálja, nem szaggatja.

Kolostorban elhagyatva halt meg Aimee Cad a csodaszép török nő, Puccini rajongó szerelmese

Két titokzatos haláleset rejtélye is kiderült Aimee Cad halála révén

Buenos Airesből jelentik: Az egyik itteni kolostorban meghalt a napokban az egykor világhírű szépségű török nő Aimee Cad, aki már vagy tíz éve elvonulva a világ zajától a kolostor falai között. Minden vagyonát az apácákra hagyta és rájuk maradtak a török nő feljegyzései is, amelyek több tekintetben szenzációt keltenek. Hátrahagyott írásában azt kérte az elhunyt, hogy

olasz földön temessék el, még pedig Giacomo Puccini sírja közelében

Már ez a kívánság is feltűnést keltett, de még inkább okozott megdöbbenést, hogy a hátrahagyott írások révén két rendkívül titokzatos haláleset rejtélye derült fel, amelyek mindegyike hatalmas szenzációt keltett annakidején egész Európában.

Nem sokkal a világháború befejezése után jelent meg Monte Carlóban 1918 végén Aimee Cad. A Rivierán nagy hír előzte meg a török hölgy érkezését. Mindenki tudta róla, hogy rendkívül gazdag nő, a világ egyik legszebb asszonya és a filmemberek valóságos vadászatait rendezte utána.

Aimee Cad valóban varázslatos szépség volt. Hajlékony karcsu alakját fénszemes fej koronázta meg és csodálatosan szép két nagy szeme őszinte hámulatot keltett mindenütt, amerre megfordult. Nemcsak a férfiak, hanem a nők is megsodálták ezt a rendkívüli szépséget. Pontos adatokat azonban nem igen lehetett megtudni a török nőről, csupán arról beszéltek, hogy apja éveken át konzul volt Indiában, aki leánya egy helytelen cselekedete miatt buskomorságban halt meg. Arról is tudtak a hírek, hogy

a török nő mély vonzalommal viseltetett egy férfi iránt, akit azonban az apa nem akart vejeül fogadni.

Ebben az időben Aimee Cad társaságában gyakran lehetett látni Uday Dhet hatvanéves indiai nábobot, aki a leány apját is ismerte. Valószínűnek látszott, hogy az idősebb urat csupán baráti vonzalom fűzi a megsodált török hölgyhöz. Az egyik este magához hívatta az indiai nábob a szálló igazgatóját és közölte vele, hogy

Aimee Cad egyik rendkívül értékes gyöngy nyakláncát ellopják.

Az indiai nábob kikötötte, hogy a vizsgálatot rendkívül diszkrétan kell lefolytatni, mert kerülni akarnak minden botrányt.

Aimee Cad egész reggelig társaságával együtt volt és nem látszott rajta, hogy nagyon bánkódnék az ékszer eltűnése felett. A gyöngy nyakék nem került elő és Aimee Cad csakhamar beszűntette a nyomozást. A következő nap délelőttjén óriási megdöbbenést keltő esemény történt.

Az indiai nábobot holtan találták szobájában.

Az orvosok megállapítása szerint Uday Dhetet szívizélhűdés ölte meg. A török hölgy meg e halálhír felett sem indult meg hancs összeomagolt és elutazott Monte Carlóból, Párisba ment, ahonnan Madridba utazott tovább.

A spanyol fővárosban két év múlva pontosan megismétlődött a fenti esett. A gyönyörű török nőt Madridban főként Portugesta gróf társaságában lehetett látni. Ezuttal is eltűnt Aimee Cad egy ékszere, még pedig egy rendkívül értékes gyűrű. Az ügy nagy port vert fel. A rendőrség lázas nyomozást fejtett ki, de a török hölgy személyesen tiltakozott ellene, hogy ilyen nagy feltűnést keltsenek a dologgal. A gyűrűt nem találta meg senki.

Pár nappal később holtan találták gróf Portugestát hálószobájában.

Kiderült, hogy a gróf öngyilkosságot követett el, anélkül, hogy e tettének okát bármily hátrahagyott írással megmagyarázhatta volna. Madridban tudták Aimee Cad montecarlói esetéről és epezt

a rendőrség őrizetbe vette a szép török hölgyet. Husz nap múlva azonban kénytelenek voltak bizonyítékok hiányában szabadon engedni. Aimee Cad azután nem sokára Amerikába hajózott át és Bue-

nos Aires-en kolostorba lépett, ahol most utólérte a halál. Hátrahagyott feljegyzései megvilágítják a két rejtélyes halálesetet is. Mindkét férfi öngyilkosságot követett el, amikor megtudták, hogy Aimee Cad nem törődik velük, sem ajándékaikkal.

A híres szépségű török nő teljes szívvel Giacomo Puccini, a híres olasz zeneszerzőt szerette, akivel még 16 éves korában ismerkedett meg.

Erdekes módon Puccini nem viszonzta ezt a szerelmet és állandóan más hölgyekkel foglalkozott, a romantikus lelkületű török nő azonban hű maradt hozzá egész haláláig.

—o—

Kit könnyebb megcsalni: nőt-e vagy férfit?

Egy nagyon elterjedt képeslapban olvastam a minap, egy époly érdekes, mint rosszmájú hírt. Az van benne elmondva, hogy egy társaságban, mely luxushajón a Keletet járta, azt a kérdést vetették fel, vajjon kit lehet könnyebben becsapni: férfit-e vagy nőt. Valahányszor a hajó valamely kikötőbe érkezett ott voltak a „repülő kereskedők” s néhány perc alatti a hölgyek nyakába varrták a portékájukat. Miért? kérdezi a tudósító. Felelet: Mert a nők szeretnek olcsón vásárolni s ha valaki olyan taktikával dolgozik mint ezek a keleti fickók, akik száz frankról lemegeznek tízenötre, akkor a nő „biztos kintschaft”. S mert azon a hajón jóval több nő vásárolt, mint férfi, tehát kimondták a tényleget: A nő a biztosabbik balek.

Nem tudom hány hölgy utazott azóta a hajón, de annyian aligha, hogy ez a megállapítás az egész női nemre lehetne érvényes. Hosszabb uton sokat unatkozik az ember s ha kikötőbe fut, szívesen vásárol már csak a változatos ság kedvéért. (Ebből a hajlamból élnek a repülő kereskedők). De hogy éppen csak a hölgyek?

E sorok írója a férfi nemhez tartozik, de nem merné állítani, hogy mi férfiak ezen a téren okosabbak legyünk. Bejártam egy-két-kilenc országot, a nagy Óceánon is hatszor jöttem-mentem, de különböző országokban és világrészekben a repülő vagy szaladgáló kereskedők mindig becsaptak. Arról ne is essék szó, mennyi olvasót vett az ember Rómában, vagy hány sor gyöngyöt Velencében, csak azért, mert az eredeti árat 5 maga licitálta le a felére. S nem azért van-e már három amerikai szabadságszobrom, mert az a repülő new-yorki megismervény rajtam az európaajt, előbb két dollárt kért s aztán negyven centért ideadta?

Ez megeshetik nőkkel és férfiakkal egyaránt. De emlékszem egy esetre, mely fényesen igazolja az egész világ hölgyeit. Egy ízben már fönt álltam a Konstantinápoly-constanzai hajó fedélzetén, mikor egyszerre csak előttem terem egy turbános vitéz s alázatosan kínál egy szőnyeget kettőszáz frankért. Kinevettem, mire látszólagos haraggal távozott. Két perc múlva megint ott volt, szőnyegért kínálta, megint elment és visszajött és én végül, hogy lerázzam, egy husz frankos ar-

nyat mutattam neki. Abban a percben a szőnyeget összegöngyölítette, a fedélzetre dobta s én kénytelen voltam a felajánlott aranyat ledobni, mert addigra már fel is szedtük a horgonyt. A szőnyeg messzről szépnek látszott, az alkonyodó nap pedig fűdéri élénk színeket varázsolta elém. De csak messziről. Mikor a kezemben tartottam tisztában voltam vele, hogy a legsúlyosabb bécsi árut szereztem be. (A feleségem odahaza ugyanezt mondta). A vacsoránál elmondtam, hogyan csapott be a turbános ember, de a társaság igen komolyan fogadta a kalandomat. Kitént ugyanis, hogy a nő szomszédom ugyanolyan „olcsón” vett egy keleti kendőt (állítólag a felesége számára), a bal szomszédom tíz frankért egy remek tajték(?)-szipkát, mely három nem ért s egy hatalember pírulva mutatott egy török sált, melyből rögtön láttuk, hogy valahol nyugaton gyártották s nem egy előkelő pasa háremjében. Nagyon büszke volt a vásárra egy pesti ur, ő a legritkább bélyegeket egy kollekcióját szerelte be polom pénzben, egy huszfrankos aranyért. A mellette ülő állítólagos filatelista, rögtön kísértette, hogy a kartonra ragasztott husz bélyeg körülbelül egy frankot ér, tehát tízenkilencel fizette tul. De a legsikerültebb mégis az az utitársunk volt, ki diszkrétció alatt bevallotta, hogy ő igazi török dohányt visz haza. Husz frankot ugyan adott érte, de hát ez olyan csodány, hogy egy főherceg is szívatna belőle. Megnéztük a skatulyát s rövidesen megállapítottuk, hogy ez az igazi török dohány egy becsületes Purzsicsán, melynek a felső lapját átragasztották török ákom-bákos cédulával. Ezt a Purzsicsánt odahaza megkaphatta volna három koronáért, tehát tízenhetet ráfizetett.

A társaságunkban csak négy hölgy volt. Egy sem vásárolt a repülőktől. Ezt el kellett mondanom, ne hogy a bécsi lap rosszakaratu megjegyzése a hölgyeket kompromitálja. Szeretném hozzá tenni, sohase tessék a nőket kigunyolni, ha spórolni akarnak. Nem sokra viszi a férfi, ha az asszony nem néz a garasra. Aztán nemcsak „repülő kereskedőkkel” van ám az asszonyoknak dolgom.

—o—

A kutyák kaparták ki a meggyilkolt csecsemő holttestét

Négyévi szigorított fogházra ítélték a gyermekgyilkos novibecseji földművest

Becserekéről jelentik: Az elmúlt év szeptember havában Garesev Szvetozár 28 éves novibecseji földműves portáján a kutyák ujszülött gyermek holttestét kaparták ki a szemétdombon és hurcolták végig az udvaron. A csendőrség tudomást szerzett az esetről és megindította a nyomozást, amelynek során kihallgatták Garesevet is. A fiatal gazdálkodó a csendőrségen a mindinkább szaporodó bizonyítékok és a keresztkérdések sulya alatt megtört és töredelmesen bevallotta borzalmas bűncselekményét. Elmondta, hogy 13 éves serdülőkorban leendő sógornőjével, aki náluk lakott, viszonyt folytatott és amikor a bűnös szerelmeinek következményei lettek és a leány megszülte gyermekét,

felesége és anyósa tanácsára megfojtotta, majd elásta az ujszülött magzatot.

A becserekéi törvényszék büntelőtanácsa most tárgyalta az elvetemült gazdálkodó, felesége és anyósa bűnügyét. A zárt tárgyalásra a tanuvalloásokból Garesev bűnössége teljesen bebizonyosodott, míg felesége és anyósa ellen nem merült fel terhelő körülmény. A bíróság bűnösnek mondta ki Garesevet szándékos emberölés és erőszak bűntettében és házasságtörés vétségében és ezért négy évi szigorított fogházbüntetésre ítélte, míg a másik két vádlottat a vád és következményei alól bizonyítékok hiányában felmentette.

—o—

Kilenc évre ítelték a szuboticaí gyilkos henteslegényt

A futballistákat fementette a bíróság — A fegyházban mesterséget szeretne tanulni az elítelt

A szuboticaí törvényszék Taszics tanácsa tegnap folytatta a halálos kimenetelű báli verekedés ügyének főtárgyalását. A tárgyalás ismét nagy hallgatóságot vonzott és zsúfolt padosorok előtt folyt le. A tegnapi tárgyalási napon felvonultak a tanúk és

csaknem valamennyien terhelő vallomást tettek Fábrián Mihály 18 éves henteslegényre.

Irsai József 22 éves pincér elmondta, hogy táncolás közben látta, amint Kocsmár botjával a meggyilkolt Mészárosra ütött.

Barna Mihály 26 éves asztalossegéd elmondta, hogy Mészáros segítségért kiáltott, amikor a futballisták megtámadták. Müller Vencel szabósegéd azt vallotta, hogy éppen rumbát táncoltak, amikor Fábrián kessel támadt Mészárosra és a verekedés megzavarta a mulatságot. Veres Mária látta, amint a sebesült Mészáros nyitott bicskával kezében az uccára menekült és hanyatt vágódott a földön.

Határozottan látta, hogy Mészáros nem előre, hanem hanyatt esett, sőt

ő vette ki a kezéből a kését.

Lényegtelen tanuvallomások után Fábrián az utolsó szó jogán bejelentette, hogy tudja, hogy úgy is elítélik és csak azt kéri, hogy

mesterséget tanulhasson a fegyházban.

A bíróság bűnösnek mondta ki Fábrián Mihályt és szándékos emberölésért

kilenc évi fegyházra ítélte.

Vádlott társait, a báli verekedésben részes ifjúsági futballistákat, fementették.

Kocsmár Lunc 50 éves gazdát, a másodrendű vádlott Kocsmár Lajos édesapját hatóság elleni erőszakért egy hónapra ítélte a bíróság, mert megtámadta a rendőröket, amikor letartóztatták és bilinesekbe verve elszállították a fiát.

Az elítelt Fábrián Mihály nyugodtan fogadta büntetését és cinikusan jegyezte meg, hogy mi lesz a mesterségtanulással a fegyházban.

Kinzó betegsége miatt felmetszette hasát a kikindai butorgyáros hetvennyolc éves anyja

Az öngyilkos állapota válságos

Megdöbbentő öngyilkossági kísérlet tartja izgalomban Kikinda lakosságát. Szekulics Szlavko butorgyáros köztisztviselőben álló 78 éves édesanyja

borzalmas módon akart véget vetni életének,

szombaton az esti órákban.

Szekulics és családja vacsoránál ültek, amikor a másik szobából tompa zuhanás és fájdalmas sikoltás hangzott fel. Az asztalnál ülők pillanatig dermedten néztek egymásra, azután valamennyien a szomszédos szobába siettek, ahol a butorgyáros édesanyja feküdt súlyos betegen. A belépő hozzátartozókat kétségbeesítő látvány fogadta. A magas kóru asszony

vértócsában a szoba padlóján fetrengett és eltorzult arccal nyögdecselt.

Az ágyon bevészelt, hegyes hosszú kés hevert, míg a nagybeteg asszony kezében öszszegyűrt papírlapot szorongatott kétségbeesetten. A búcsulevélnék szánt papírlapon

röviden annyit állt, hogy kinzó betegsége miatt megy a halálba.

A megrémült család azonnal értesítette a mentőket és egyik orvos ismerősét. Röviddel utóbb megérkezett a segítség. Megállapították, hogy

Szekulics édesanyja harakirit követett el. Felvágta hasát és a belét is megsértette.

Az öngyilkost kórházba szállították, ahol késedelmeskedés nélkül műtétet hajtottak végre rajta. A nagy vérvesztés miatt azonban a különben is beteg szervezet anynyira legyengült, hogy nem sok remény van az idős uriaszony felépüléséhez.

Föltételes szabadlábbon

Jó magaviselet miatt több rabot elbocsájtottak a mitrovicaí fegyházból

A mitrovicaí fegyház igazgatósága a büntető perrendtartás idevágó szakasza intézkedése alapján több súlyosan elítélt rabot bocsátott feltételes szabadlábba, a börtönben való jó magaviselet miatt. A rabok legnagyobb részét két évi és két éven alóli börtönnel sújtották, ötöt azonban súlyosabban

ítélték el. Érdekes, hogy az öt legsúlyosabban büntetett rab felett a noviszádi büntető törvényszék ítélkezett annak idején.

A legsúlyosabban elítélt Filko János kiszácsi földműves, 1929 október 19-én megölte Petrusko Andrást. Filkót 10 évi börtönnel sújtotta a noviszádi törvényszék,

most azonban, miután büntetésének kétharmad részét jó magaviseletben töltötte el a fegyházban, feltételes szabadlábba helyezték.

Annak idején nagy port vert fel Szelefanovics Vojiszláv titeli molnár lilomtiprási bűnpere. A lelketlen ember két fiatalkorú kislányt csalt be a malmába és erőszakot követett el ellenük. A három évre ítélt Szelefanovics büntetésének egy részét jó magaviselete miatt ugyancsak elengedték.

A másik két megkegyelmezett Fleisemann Lőrinc pancsevoi és Tomics Dusan kulpini lakosok, akiket emberölésért öt-öt évi börtönnel sújtott a noviszádi törvényszék. Az ötödik feltételes szabadlábba helyezett rab Takács János noviszádi asztalos segéd. Takács 1932 június 13-án zsebkésével elvágta kedvese a 16 éves Nagy Vilma nyakát, majd öngyilkosságot kísérelt meg. A szerelmi tragédia annak idején nagy feltűnést keltett Noviszádon. Általános részvét nyilvánult meg a szerencsétlen fiatalember iránt, akinek korlátokat nem ismerő feltékenység adta kezébe a gyilkos szerszámot.

2300 bányamunkás sztrájkol Kinában

Sanghailból jelentik: A fuesuni szénbányákban

2300 munkás sztrájkba lépett.

A sztrájkolók és a rendőrök között összetűzés támadt, amelynek során 86 munkást agyonlőttek, hatvannál többet megsebesítettek, ötszázat pedig letartóztattak.

Rablóbandák garázdálkodnak Havannában

A Reuter iroda Havannából újabb zavar gásokról ad hírt. Eszerint

Havanna közelében gépfegyveres banditák megtámadták és kifosztottak egy vonatot.

Santiagóban tizenhárom bombát dobáltak a templomokra és egy bankra. A bombák jelentős anyagi kárt okoztak.

Leégett a kocsevjei textilgyár

A kár tízmillió dinár

Ljubljana jelentés szerint vasárnap délután tíz órakor kigyulladt a kocsevjei textilgyár. A kocsevjei tüzoltók a szomszédos tüzoltókat is segítségül hívták, hogy a tűz pusztításának elejét vegyék. Husz szomszédos községből és városból jöttek a tüzoltók Kocsevjeire és egyesült erővel fogták hozzá a tűz oltásához. A tüzoltók azonban nem tudták megakadályozni a tűz tovaterjedését és a gyár nagyrésze elpusztult. A kár meghaladja a tíz millió dinárt.

„ALGA” masszázshoz reuma, isiász, csontfájdalmak, emésztési nehézségek és izombántalmak esetén.

Öntsön a tenyerére némi „ALGA”-t és dörzsölje be azt a testrészt, ahol a fájdalmakat érzi. Ha a tenyere megszáradt, akkor végezze el ezt a műveletet így tegyen többször, majd a bedörzsölt testrészt göngyölje be meleg gyapjúkendővel vagy zsebkendővel. A masszázst naponta két-háromszor kell végezni szükség esetén még többször. Már az első dörzsölésnél kellemes hatást érez és fájdalmak csökkennek. Amint a legcsekélyebb bántalmakat érzi, azonnal masszírozza magát „ALGA”-val, mert a fájdalmak elhanyagolása súlyosabb megbetegedések előfutára lehet, amelyet tehát így kevés „ALGA”-val megakadályoz.

„ALGA” mindenütt kapható, 1 üveg 12,- dinár.

Reg. S. Br. 18.117-5

HIREK

Reggeli Ujság

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Noviszád, Kralja Petra ucca 30., I. emelet. Telefon 21-37, éjjel 20-58.
Szubotica, Kujaza Mihaila ucca 2. Telefon 6-70
Előfizetési ára egy hónapra 18 dinár, 3 hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra 30 dinár, három hónapra 90 dinár. Egyes szám ára hétköznapokon fél dinár, vasárnapon 2 dinár.
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Lehülés

A szeles és hidegebb nyugateurópai időjárás ismét előnyomulóban van kelet felé. A hőmérséklet általában emelkedett, az északibb részekben a 8-9 fokot is elérte. A legtöbb helyen az éjszaka is fagymentes volt. Tegnap a nyugati részekben viharos északi szél kezdődött, sokhelyen havazott is.

A legközelebbi 24 órára élénk északi-északkeleti széllel lehülés várható, sokhelyen eső, később havazás.

Vizállás

A Duna Dunapentelőig és Bogojevo Noviszád között apad, máshol árad, igen alacsony vízállásu. Noviszádnál tegnap 186 centiméter volt a Duna vízállása, a tegnapielőtti helyzettel szemben egy centimétert apadt. A Duna jege Pakstól Mohácsig áll, másutt jégmentes, vagy csak szörványosan láthatók jégtáblák a felületén.

— Hivatalban a dunai bánóság új segéd-bánja. Szekulics Branko a Dunabánság új segéd-bánja vasárnap Noviszádra érkezett és tegnap átvette hivatala vezetését.

— Hivatalban az új noviszádi rendőrigazgató. Dunabánság székvárosának lakói között általános örömet keltett az a rendelet, amellyel Mesterovics Jovan banyalukai rendőrigazgatót ismét Noviszádra helyezték. Az új rendőrigazgató már át is vette hivatalát Sztajakovics dr. helyettes rendőrigazgatótól.

— Átadták Nédcis tábornoknak a Beesületrend parancsnoki keresztjét. Beogradból jelentik: A beogradói francia követségen tegnap rendkívül ünnepélyes külsőségek között adták át a Beesületrend nagykeresztjét Nédcis Milutin tábornok repülőparancsnoknak. Az ünnepélyes aktuson sok előkelőség jelent meg, a francia követ pedig magasszárnyalásu beszédben méltatta az aktus jelentőségét.

— A noviszádi állami levéltár új igazgatója. Beogradból jelentik: A noviszádi állami irattár igazgatójává dr. Kirilovics Dimitrijét nevezték ki.

— Evangélikus istentisztelet Szentán. Szentáról jelentik: Vasárnap délután fél 4 órakor Sostarec Ferenc, szuboticaei evangélikus lelkész istentiszteletet tartott a szentán híveknek, a központi elemi iskolában. Az istentisztelet után Sostarec tiszteletes az iskolás gyermekeknek vallásoktatást adott.

— Ingyenes tanács tüdőbetegek gyógyítása és elhelyezése ügyében. Mindazok, akik tüdőbetegek üdülőokban, szanatóriumokban való elhelyezése, gyógykezelése vagy a költségek fizetése ügyében ingyen felvilágosítást akarnak, azok forduljanak a noviszádi állami tuberkulózis diszpanzerhez. Duna ucca 36 első emelet, ahol naponta 8-12 óra között, minden tüdőbetegre vonatkozó felvilágosítást ingyen kapnak meg.

— A Lengyel képszalon téli tárlata. A noviszádi Lengyel képszalon téli tárlata, amely a Kralja Alekszandra ucca 20 számú házban nyílt meg, e hó végéig nyitva marad. A tárlaton a legjobb nevű hazai és külföldi festőművészek válogatott festményei kerülnek előadásra és ezért, mindenki aki a művészet barátja, itt szeresheti be igen mérsékelt áron a legjobb festők műveit. A tárlat iránt eddig is élénk érdeklődés mutatkozott és éppen erre való tekintettel hosszabbították meg a hónap végéig a tárlatot.

Elmarad a német birodalmi gyűlés január 30-i ülése

A harmadik forradalom évfordulóján az inségeseknek gyűjtenek

Berlinből jelentik: Beavatott helyről származó értesülés szerint

a birodalmi gyűlés január 30-ára, a harmadik forradalom évfordulójára összehívott ülést nem tartják meg.

Göbbels propagandamiszter kiáltványt tett közzé, amely szerint január 30-át, a nemzeti szocialista forradalom második évfordulóját nem szabad zajosan ünnepelni. Ehelyett

ezen a napon különleges segélyakciót rendeznek az inségesek és munkanélküliek számára.

A kiáltvány a következő szavakkal végződik: „Amikor azokra a néptársainkra gondolunk, akik még inséget szenvednek, megerősödik bennünk az az elhatározás, hogy mindaddig nem nyugszunk, amíg a nemzeti szocialista forradalom nagy jelszava: Szabadságot és kenyeret minden németnek! — valósággá nem válik“.

— Munkában a noviszádi jogászegylet. A nemrégiben megalakult noviszádi jogászegylet rövidesen megkezdí nagy érdeklődéssel várt előadásorozatát. Az előadásorozat első előadója Szavkovics Jovan dr. semmítüszéki bíró lesz. Előadásának tárgya: A jugoszláv polgári perrendtartás társadalmi és közjogi alapjai. Az előadást február 5-én, este 6 órai kezdettel tartják meg a noviszádi jogászotthon hivatalos helyiségében, Kralja Petra ucca 10, első emelet.

— Tegven próbát egy nyolcad kiló kávéval s győződjék meg kávéuk elsőrendű minőségéről. — Gausz Viktor, fűszerkereskedés, Noviszád. Haltér.

— Kitiünően sikerült a szentán katolikus jótékony nőegylet teaestélye. Szentáról jelentik: A szentán katolikus jótékony nőegylet az elmúlt vasárnap délután kitiünően sikerült, táncal egybekötött teaestélyt rendezett az Eugén szálló színháztermében. A teaestély tiszta jövedelmét a szegények felruházására és élelmezésére fordítja a jótékony nőegylet vezetősége.

— Muzslyán is gyűjtenek a szegényeknek. A muzslyai községi képviselőtestület és a Gazdakör megkezdte a gyűjtést a szegények számára. A gyűjtést a mezőőrök és két megbízott gazdaköri tag végzi, mindenféle adományt szívesen fogadnak. Az összeggyűjtött adományokat a jelentkező szegények közt tizenöttagu bizottság fogja kiosztani.

— A Szloboda-kávéházban mindennap délután ötötől hélig uzsonnahangverseny.

— Meghalt Aranyadi György a kiváló költő és író. Szomborban 22 esztendőskorában elhunyt Magyar Árpád joghallgató, akinek Aranyadi György néven sok kiváló írása és költeménye jelent meg a jugoszláviai magyar irodalmi folyóiratokban és napilapokban. Ma délután 3 órakor temetik, koporsójánál a Kalangya irodalmi folyóirat szerkesztősége nevében Herczeg János bucsuztatja és helyez báborkoszorút a korán elhunyt kiváló költő sírjára.

Táncórák!

Gyors és eredményes oktatás! — Privát órák!
Nemes táncanánál Lakás: Carinszka ucca 4

— Női télikabát, pullover, tűző, lehéremű, keztűi és harisnya szükségletét FISCHER I. és FIA cégnél Noviszádon szerezze be.

— Noviszádi anyakönyvi hírek. Január 21-től január 28-ig: született 17 fiú és 12 leány, házasságot kötöttek: Matics Jovan és Krsztjcs Emilia, Baeslija József és Palánki Ilona, Meghaltak: Maurics József 78 éves, Ditrich János 60 éves, Mijatovics Mária 61 éves, Marksz Gyula 52 éves, Horváth Mária 11 napos, Kazst Jakab 84 éves, Plavics Katia 63 éves, Rutovszki Milos 60 éves, Mjlosevics Mária 20 éves, Marozov Boziszav 91 éves, Szevics Szreta 69 éves, Mjlovanovics Mihajlo 31 éves, Fohér Lajos 11 éves, özv. Gavrilovics Gyurgyinka 20 éves, Heterle Henrik 50 éves, Zsdarics Ljubica, Moga Zorka 68 éves, Bauer Johanna 55 éves, özv. Vasa Franciska 75 éves, Röhm Johanna 62 éves, Gorics Katia 33 éves, Pjevacs Branko 38 éves, Lozsán Andrija 79 éves, Rákics Náda 2 hónapos, Paracker Agoston 66 éves, Schosberger Fülöp 75 éves.

— Megloptak egy kulai fuvarost. Kocschitz József kulai fuvaros házába ismeretlen férfi hatolt be, ahonnan egy aranyórát és egy vadonatúj ünneplőruhát emelt el. Zsákmányával eltűnt, a rendőrség keresi.

— Felhívás a szuboticaei kereskedőkhöz. A szuboticaei fűszerkereskedők egyesülete felhívja tagjait, hogy a harmadosztályú kereseti és forgalmi adóbevallási ivateket mielőbb nyújtsák be az adóhivatalnak, mivel a határidő a hónap végén lejár. Az adóbevallási ivateket egyébként díjtalanul állítják ki az egyesületben.

— A noviszádi Magyar Daloskör énekeseit értesitem, hogy a szokásos énekpróbákat szilamontként kedden és szerdán este 8 órakor tartjuk. Összkarénekpróbák péntek este, melyre a dalostestvérek pontos megjelenését kérem. — Ügyvezető.

A magyar szőlőgazdaság helyzete

Darányi földmivelésügyi miniszter nyilatkozata

Budapestről jelentik: A Reggeli Ujság tudósítója felkereste Darányi Kálmán földmivelésügyi minisztert és nyilatkozatot kért tőle a magyar szőlőgazdaság jövőjéről. A miniszter a következőket mondotta:

— Különös figyelmet akarok szentelni a szőlőgazdaság fejlődésének. Elősegíteni kívánom a szőlő és a bor belső fogyasztásának emelkedését, fejleszteni a borkészítés és melléktermékeinek feldolgozott állapotban való értékesítését és minden eszközt fel akarok használni a borkivitel fokozására. Az európai államok borszükségele körülbelül évi tízezer hektoliterrel haladja meg az európai bortermetést, tehát Magyarország borexportjának fokozása e tekintetben is lehetséges.

Rockefelleréknek még van mit aprítani a tejbe

Newyorkból jelentik: Ifjabb John Rockefeller bejelentette az állami értékpapir-ellenőrző bizottságnak, hogy a tulajdonában levő petroléumrészvények jelenlegi tőzsdei értéke mintegy 259 millió dollárra becsülhető. Uglvátszik tehát, hogy a Rockefeller család elszegényedéséről szóló régebbi hírek nem felelnek meg a valóságnak.

BAJMOKON
hirdetésüket eredeti kiadóhivatali áron a
„REGGELI UJSÁG“
ottani munkatáran
Lukács Jenő vesz fel

— Bácskogradistén ma megnyílik az ingyerkonyha. Mudrinszki jegyző kezdeményezésére az előjáróság nyomorenyhítő akciót indított s ennek eredményeként a nincstelen szülők iskolába járó gyermekei számára már ma, kedden megnyílik az ingyerkonyha, ahol naponta meleg ebéd vár sok átfázott didergő éhes gyermeket. Azonban a község — sajnos — nincs olyan anyagi helyzetben, hogy a konyhát a község számlájára állíthatják fel, ezért Mudrinszki jegyző a község vagyosabb és jöszivű polgáraihoz fordult, hogy adományaikkal a konyha felállítását és működését legalább a hideg időjárás alatt lehetővé tegyék. A felhívás nem volt a pusztában kiáltó szava, s rövid idő alatt 300 dinár készpénz, 1000 kiló krumpli, 250 kiló bab, 150 kiló liszt és egyéb élelmiszer volt együtt, melyből az első ebédet már ma mintegy 130 szegény iskolás gyermeknek ki lehet osztani. Tüzelőfáról, főzőasszonyról és helyről a község gondoskodik. Az ebéd kiosztása a község háza udvarán a szokoljsták tornatermében a soros tanító és egy előjárósági tag jelenlétében történik. Az ingyerkonyhára eddig a következő adományok folytak be: Markovics A. 150 dinár, Veljicko U. 50 dinár, Hjbák V., Tapavica Zs., Zsivkovic M. 20—20 dinár, özv. Tóth M.-né 15 dinár, Vukadinov Sz. és Zavarkó I. 10—10 dinár, Horváth M. 1 zsák krumpli, Horváth P. 10 kg bab, Cvetkovic V. 15 kg krumpli, Klajcs Gy. 5 kg rizs és 5 kg só, Bajazetvo I 7 kg bab, 3 kg só, Csoszics Gy. 15 kg krumpli és 6 kg bab, Jovics Sz. 4 kg bab, Ivanov Gy. 40 kg krumpli, özv. Antal M.-né 10 kg krumpli és 5 kg bab, Knezsevics Gy. 15 kg krumpli és 5 kg bab, Tatjcs J. 12 kg krumpli, özv. Lakovic M.-né 5 kg liszt, 40 kg krumpli és 10 kg bab, Czirjak J. 2 kg hus, 1 kg zsír, 5 kg krumpli, 3 kg liszt és 1 kg hagyma, Ambrus A. 5 kg krumpli, 2 kg bab, Mavrak J. 5 kg bab, Péter T. 5 kg krumpli, 5 kg bab, Ivanov Gy. 17 kg krumpli, 70 deka szalonna és 3 kg bab. — Ha a felajánlott adományok is befolyának, remélhető, hogy a konyha működése a szegény iskolás gyermekek legnagyobb öröme huzamosabb időre biztosítva lesz.

— Sokszázan mennek el Szilveszter estéjén a Szlobodából, mert eifelejtettek idejében aszalt foglaltatni s így nem kaptak már helyet. Miután a február 2-án, farsang estéjén rendezendő párizsi éjszaka előreláthatólag még nagyobb érdeklődést fog kiváltani, mindenki saját érdekében cselekszik, ha minél előbb felhívja a 20-06 telefonszámot, hogy idejében aszalt rezerváljon magának. A párizsi éjszaka változatos és tarka műsorából egyelőre csak Edo Lvubicsnak, az országos hírű rádióénekesnek, továbbá a »Talmadge és Cyrill« táncos párnak, a londoni Hotel Savoy világhírű attrakciójának felléptét emeljük ki. A részletes műsort később közöljük.

— Jelentkezzenek a szentai kerékpártulajdonosok. Szentáról jelentik: A szentai rendőrkapitányság ezután is felhívja a szentai kerékpár, bérkeosi és autótulajdonosokat, hogy járműveiket legkésőbb február első feléig jelentse be, mert ellenkező esetben súlyos pénzbírsággal sújtják őket.

Tűzoltó, szén, koksz
Raktárról, ameddig a készletem tart, kaphat mindenki.
100 kg aprított kemény tűzoltó 26.— Din.
100 kg fűrészel kemény dorongot 24.— Din.
100 kg fűrészel kemény tuskót 22.— Din.
100 kg tőrvöljű darabos kőszén 44.— Din.
100 kg hazai darabos kőszén 30.— Din.
Az árak 100 kg-ként házhoz szállítva értendők. Azonkívül mindenféle tűzoltó oltásra és elsőrendű orvosi kósz oltásnál kapható.
VINKOVIC J. fiatelepén
Futaki ut. (a kórház mellett) TELEFON 22-57

— Szegénykonyha Csurugon. A csurugi katolikus hitközség képviselőtestülete egyhangulag kimondotta, hogy ezen a télen is üzembehelyezi a szegénykonyhát munkaképtelen öregek és nagycsaládu gyermekek számára. Január 16-án nyílt meg a konyha, azóta husz felnőtt és husz gyermek kap naponta meleg, hetenként háromszor húsos ebédet. Boldizsár István és neje Bella Erzsébet fogadták jó szívvel vendégszerető házukba a konyhát ezáltal hatódízben. A főzést Uborka István özvegye végzi nagy jóakarattal és hozzáértéssel. A felügyeletet gyakorolják: Boldizsár István templomgondnok, Rind János hitközségi gondnok, Bergel István, Sebők Illés, Kovács Mihály Sipos, Fodor István és Horti Vincze hitközségi képviselők. Ugyanők gondoskodnak arról, hogy a főzéshez szükségesek mindenkor rendelkezésre álljanak.

Színház

Piccaver Alfréd vendégszereplése Noviszádon

A Bőgradi opera együttesének mult heti szereplése után, amikor nagy erkölcsi és anyagi sikerrel adták a Traviatát, most szombaton ismét Noviszádon fog vendégszereplni és ez alkalommal a „Tosca” kerül előadásra. A Tosca előadása nagy esemény lesz Noviszád zenei életében, mert a Bőgradi együttesel együtt Piccaver Alfréd a bécsi állami opera világhírű tenoristája is fellép. Piccaver Markó Cavaradossi szerepét énekli. Rajta kívül Popova Liza Jovanovic, Trifunovic, Tucakovic, Petrovic, Jankovic és Pomorisac lépnek fel. A szombati előadásra a kedvezményes jegyek nem érvényesek.

Topolai hírek

A topolai római katolikus nőegylet szombaton este saját szegényei felségélyezésére teaestet rendezett, amely várakozáson felül sikerült. A szombati teaest lehetővé teszi, hogy a katolikus nőegylet továbbra is támogassa szegényeit.

A gazdaköri nagygyűlést február 3-án tartják meg és ugyanekkor választják meg a vezetőséget is. A választás igen izgalmasnak ígérkezik, mert két párt áll egymással szemben, az egyiknek Tölgyesi Péter a jelenlegi elnök, a másiknak pedig Tóthiszszegi János főlc b stókos a jelöltje. A nagy gyűlésen a szombori anyaegylet Merkl Péter titkár képviseli.

Körműves Elek gazda megdorgálta Spisják István nevű bűresét, aki erre hátszurta gazdáját. Spisják tettének elkövetése után megszökött a tanyáról, de a csendőrök csakhamar kézrekerítették.

Kilencven napos cbzárlatot rendelt el az egész járás területén a főszög bíró, mivel a környéken több veszettség fordult elő.

A topolai adóhivatal felhívja mindazon munkaadókat, akik bűlyegben fizetik a cseledek és munkások adóját, hogy adókönyveiket január 20. és február 15. között mutassák be a topolai adóhivatalban láttamozás végett. A könyveket naponta 8—12 óra között lehet bemutatni.

Az 1935 évre szóló kerékpárilletéket legkésőbb január 31-ig fizesse mindenki be a községi előjáróságnál.

Bezdáni hírek

Szombor járás főszolgabírája pénteken délután a bezdáni községében hivatalvizsgálatot tartott. — Kreko János 60 éves ismert bezdáni polgár dísznőléts alkalmával oly szerencsétlenül esett el az udvaron, hogy lapockatörést szenvedett. — A bezdáni vadászegyesület körvadászatot tartott. A körvadászat kitűnően sikerült és nagy zsákmányt eredményezett. — Baron Mihály Bezdán község pénztárosának a földjéről 700 köteg kukoricaszárat loptak el. A csendőrség a tolvajok személyében letartóztatott két módos bezdáni gazdát, akik a lopást bevallották. Beszállították őket a szombori ügyészség fogházába. — Bogóy Mariska 27 éves asszony az elmúlt napokban elhunyt. Egy koporsóban temették el vele halva született gyermekét is.

Odzsaci hírek

A karavukovói római katolikus templom megnagyítására és átalakítására a községi képviselőtestületi, valamint hitközségi tagokból bizottságot választottak, amely hivatalos lesz a gyűjtés, valamint a munkálatok felett őrködni. Kedvező időjárás esetén a korai tavasszal megkezdik a templom renoválási munkálatait.

Az odzsaci állami postahivatal új hajlékot keres.

Az odzsaci katolikus legényegylet február 2-án szombaton este 8 órai kezdettel a Manz József féle vendéglő nagytermében tombolaestet rendez, ugyancsak aznap rendezi az odzsaci gazdaegylet, valamint az ipartestület is tombolát.

Peller László újból magas kitüntetésben részesült

Peller Lászlót a pancsevoi római katolikus egyházközség elnökét az egyház és hitélet terén szerzett kiváló érdemei elismerésül XI. Pius pápa alig három évvel ezelőtt a Szent Szilveszter rend parancsnoki keresztjével, utána Ófelsége Egyesítő Vitéz Alekszandar király a szent Száva rend III. osztályával, tavaly X. Pius pápa a Szent Gergely rend parancsnoki keresztjével és a csillaggal tüntette ki s ugyanekkor az „illustissime” címet adományozta neki.

Peller Lászlót most újabb magas kitüntetés érte. A jeruzsálemi patriárka az erről szóló pergamenttel a Szentsír rend parancsnoki keresztjét a csillaggal s a XI. Pius pápa által a Szent Gergely rend parancsnoki keresztjével adományozott lovagi méltóságához még a Szentsír lovagi címét adományozta neki.

A népszerű elnöknek ez a legújabb magas kitüntetése ugy a pancsevoi római katolikus egyházban, mint az egész városban nagy és osztatlan örömet keltett s mindenfelől elhalmozzák a legmelegebb gratulációkkal.

Február negyedikén nyílik meg Farkas Béla festőiskolája

Farkas Béla festőművész február negyedikén nyitja meg festőiskoláját. Bár az érdeklődés teljesen kielégítő és a jelentkezők száma már eddig is túlhaladja a hozzáfűzött várakozásunkat, a művész február elsejéig — tehát még a következő héten — elfogad jelentkezőket.

A tanfolyamon Farkas alakrajzot, festést, iparművészeti tervezést és plakátrajzolást fog tanítani. Tekintettel a jelentkezők nagy számára a tanfolyam díjazása nagyon mérsékelt.

Jelentkezni a Reggeli Újság szerkesztőségében (Kralja Petra 30) délelőtt 10—12-ig és délután 4—6-ig lehet.

A Noviszádon szereplő beogradi nemzeti színház műsora

Kedd, január 29: „Hát Geraldine nem angyal” Hans Járay 3 felvonásos vígjátéka.

Szerda, január 30: „A vadkacsa” Ibsen Henrik öt felvonásos színjátéka, a beogradi Nemzeti Színház együttesének vendévjátéka.

Csütörtök, január 31: Délután 3 órakor Nusics Branislav „Világ” című 3 felvonásos vígjátéka a noviszádi iskolák tanulói részére. Este nyolc órakor Bernstein Henry 3 felvonásos színjátékának a „Tolvaj”-nak bemutató előadása.

Pénteken, február 1-én: Nincs előadás.

Szombat, február 2: „Tosca” opera. A beogradi Nemzeti Színház vendévjátéka. Cavaradossi szerepében Piccaver Alfréd a bécsi opera tagja lép fel.

Vasárnap, február 3: Délután 3 órakor „Falurossza” három felvonásos népszínmű, este 8 órakor, „Dorris megoldja a házasság kérdését”.

Kedvezményes jegyek január 29, 30, 31 és február 3-án este érvényesek.

— A serdülő ifjuságnak adjunk hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának fiuknál és leányoknál egyaránt, igen fontos eredményeket köszönhetünk. A gyermekklinikaon a Ferenc József vizet a kisdetek makacs székszorulásánál és nagyobb gyermekek gyomorbélhurutjánál már régóta kitűnő sikerrel alkalmazazzák.

A jugoszláv nemzeti párt kikindai járási bizottsága élére ismét Budisin Sztevan országgyűlési képviselőt választották

Kikindáról jelentik: Budisin Sztevan, nemzetgyűlési képviselő elnökletével tartotta meg Kikindán a Jugoszláv Nemzeti Párt kikindai járásának bizottsága rendes évi közgyűlését, melyen háromszáz delegátus vett részt tizenkét községi pártbizottság és tizenegy bizottság képviselőitében.

A közgyűlésen először Budisin Sztévó emelkedett szóra és nagyhatású beszéde nagy tetszést aratott. Utána Budisin Lázár, a bizottság titkára tette meg évi jelentését, majd felolvasta az üdvözlő táviratok szövegét, melyeket a közgyűlés Jelfics miniszterelnökhöz, Popovics belügyminiszterhez, dr. Sztójadinovics pénzügyminiszterhez, Vaszovics, dunai bánhoz intézett, majd Budisin Mjlos mondott temperamentumos beszédet.

A pártbizottság választmányába a következőket választották: elnök: Budisin Sztevan; alelnökök: Janity Zsiva Mokrinból; Vljakov Szevozar Basarhidról; Terzin Velyko Padejrol; Krisán Gyura Igyosról; Ognjanovics Szofronije Bocsárról; Heidenfelder Péter Nákovórol; Herresbacher Dénes, pápai kamarás Szajánból; Bognár Mátyás Topolárol és Marschal János Bikácsról. Titkárok: Látovics Gyura és Bugarcity Laza. Ezenkívül még hatvan tagu választmányt is választott a közgyűlés.

Sztaribecseji hírek

Verbai Ferenc sztaribecseji lakos a napokban éjjel 12 órakor a Kraljevics Marko és Knityaninuccák sarkán megtámadott egy moziból hazatérő nőt és erőszakoskodni kezdett vele. A rendőrség Verbai ellen eljárást indított. — B. P. 14 éves fiú, Kapamadzsia Dusan sztaribecseji szücsmester inasa és D. Ly. szintén 14 éves gyerek vasárnap az uccán összeverekedtek és B.P. a verekedés hevében előrántotta bicikliját és ellenfele balvállán könnyekkel sebet ejtett. A sérült fiút dr. Vujsics községi orvos részesítette első egélyben. — A szurkáló inas ellen eljárás indult. — A becseji segédvizsgáztató bizottság előtt a napokban a következők tettek le sikeresen a vizsgát: Német Ferenc épész Petrovoszelo, Lukács Ferenc férjiszabó, Becsej, Aralica Radomir szabó Becsej, Jelkics Sztana női szabó, Merce Béla borbély, Blazsevics Mirko bádógos és vízvezeték-szerelő, Molnár Piroška kalapos és Faragó János kőfaragó Sztaribecsej.

Csantaviri hírek

A Reggeli Újság beszámolt a csantaviri iskolás gyermekek konyhájáról és egyúttal felhívta a község tehetősebb lakosait, hogy erre a célra adományozzanak. A felhívásnak lett is eredménye, mert az utóbbi időben az iskola vezetőségéhez a következő adományok folytak be: Kirchenmayer Gyula malomtulajdonos: minden hónap elején 25 kg lisztet ad; Fürst Sámuel, kereskedő: 53 kg élelem; Berényi Sándor, tisztviselő: 7 kg fűszer; Dr. Pecarszki Milutin, gazdálkodó: 7 kg hus és 5 kg bab; Gucunzski Lyubomir, kereskedő: 200 kg burgonya; Weiner Salamon, kereskedő: 46 kg burgonya; Kragujevity Szava, nészáros: 16 kg hus; Francsevity Jovanka, szülésznő: 100 dinár; Széger Richárd, postamester: 1 és fél kg fűszer; Oszvár István, gabonakereskedő: 10 kg bab; Pásztor Mátyás, kereskedő: 50 kg bab, 29 kg fűszer és 3 zsák; Faragó János, kereskedő: 12 és fél kg fűszer; Dvorácskó János, malomtulajdonos: 5 kg bab; Bartusz Sándor, kereskedő: 3 kg fűszer és 2 kg hagyma; Dér Sándor, gazdálkodó: 3 kg zsír és 2 kg bab; iskolásgyermekek: 10 és fél kg bab.

— Visszahelyezték hivatalukba a felfüggesztett becskerekai városi tanácsosokat. Petrovics Zsivota járási főszolgabíró elnöklete alatt, Becskerek város fegyelmi bírósága úgy határozott, hogy Rockov Alekszandar és Vladin Milorad felfüggesztett városi tanácsosok fegyelmi ügyében a vizsgálat kiegészítése szükséges és ezért áttette az iratokat a városi előjárósághoz. Sztelavovics Mjlos város, elnök a felfüggesztett városi tanácsosokat visszahelyezte állásukba. A fegyelmi vizsgálat további lefolytatásával Bodnár Rezső városi jegyzőt bízták meg.

Eredményesen működik a becskerekai tűzoltóság

Tavaly harminc tűzhöz vonultak ki a kitűnően felszerelt becskerekai tűzoltók

Becskerekről jelentik: A becskerekai önkéntes tűzoltótestület vasárnap délután tartotta évi rendes közgyűlését a tűzoltólaktanyában. A közgyűlést Sztetanovics Milos városelnök, a tűzoltótestület elnöke nyitotta meg, aki üdvözölte a hadsereg képviselőitében megjelent Vasziljevics kapitányt, dr. Kosina Richard rendőrségi előjárót és a többi vendégeket.

Rajics Tima városi főjegyző, tűzoltóparancsnok ezután a választmány jelentését ismertette. A terjedelmes jelentés, amelynek fejlődéséről másfélórát vett igénybe, teljesen felélt a választmány és a testület a múlt évben végzett terjedelmes munkáját.

A választmány jelentéséből kitűnik, hogy a testület az elmúlt évben az új tűzoltótörvénynek megfelelően nyolctagu állandó hivatásos tűzorséget szervezett, amelynek szerződésével tehnikailag szakképzett egyének jöttek figyelembe, akik a motoros fecskendőket használható állapotban tartják. A választmány

10.000 dináros befektetéssel mechanikus műhelyt létesített,

ahol a szerződötött tűzoltók karban tartják a három motorfecskendőt, amelyeknek megjavítására eddig tetemes összegeket áldoztak. A műhely létesítése óta használható állapotba helyezték az összes motorfecskendőt, így most három kitűnő motorfecskendő áll a tűzorség rendelkezésére, amelyek hat vízugarat bocsátanak ki. A teljes géperőre való berendezkedés 24 embert szabadított fel, akik ezentúl a kézi szivattyúk kezelése helyett, a közvetlen mentési munkálatokban vehetnek részt.

A választmány nagy súlyt helyez arra, hogy az önkéntes tűzoltóság lakása a tűzoltólaktanyához közel essen. Ezért a tartalékalapból, amely 50.000 dinárt tesz ki, árverésen megvették a tűzoltólaktanyával szemben fekvő volt Gergely házat, amelynek hatalmas telkén tűzoltó otthont építenek, amelyben 18–20 tűzoltólakás lesz. A tűzoltóság decentralizálása tekintetében is történtek lépések, így a

kórház közelében levő épületekben nyolc tűzoltócsaládot helyeztek el és szó van arról, hogy a közeljövőben még néhány tűzoltó odaköltözik, ahol a város ingyen lakást és világítást biztosít a számukra.

A tűzoltóotthon építésére a város a lebontásra kerülő Kaszinó épület anyagát ajándékozta, a testület pedig 100.000 téglát és 20.000 cserepet vásárolt. Az építész munkadíja is biztosítva van az eddig megtakarított városi szubvencióból.

Felemlíti a jelentés, hogy

Becskekerek városa dolgozott ki először szabályrendeletet a mozi, színház és egyéb előadások kötelező tűzorségéről.

A szabályrendeletet a báni hivatal is jóváhagyta.

A tűzoltótestületnek az elmúlt évben 109 aktív tagja volt. Az év folyamán 14 új tagot vettek fel, egyet pedig töröltek a tagok sorából. A pártoló tagok száma sajnos állandóan esik. A 133 pártoló tag közül 42 lépett ki az elmúlt év folyamán.

1934-ben a tűzoltóság harminc esetben szállt ki a tűz helyszínére, amelyek közül kettő volt nagyméretű, mindkettő a vasuti műhelyben keletkezett.

Tizenkét esetben vonultak ki a rend fenntartására, a testület iródája pedig 390 ügyet intézett el az év folyamán.

A választmány jelentése után a felügyelő bizottság jelentését olvasták fel. A közgyűlés mindkettőt egyhangulag elfogadta, valamint elfogadta a költségvetést is, amelynek végösszege 200.000 dinár és az új alapszabályokat, amelyeket a tűzoltótörvény szellemében szerkesztettek meg. A segélyalap alapszabályainak kidolgozására bizottságot választottak.

A kerületi tűzoltó szövetségbe dr. Iszakovics Vojislavot és Cvejics Ljubomirt, a lemondott titkár helyébe pedig Jovamovics Boskot választották. Ezután sürgőnyileg üdvözölték a tűzoltószövetség újján Tomiszlav királyi herceget.

Bácspetrovoszeli hírek

A képviselőtestületnek azt a határozatát, mely szerint a főjegyzői, aljegyzői, két orvosi, könyvelői, állatorvosi, két elsőosztályú írónői, kataszteri nyilvántartói, négy másodosztályú írónői, három szülésznői, kilenc rendőri, két szolgai állásra pályázatot hirdethet, a felsőbb hatóság jóváhagyta. — A terményértékesítő gabonaszövetkezet évi rendes közgyűlését február hó 24-én tartja meg. — A dunabánság közoktatásügyi vezetője, Gyukity Milán inspektor ellenőrző körutja alkalmával a petrovoszeli tanácsoskötést is meglátogatta és a tapasztalt eredmény fölött teljes meglepedését fejezte ki. — Sztanovics Milos községi előfogat Sztaribecsejről hazatérőben betért az egyik utmenti vendéglőbe, ahol a vendéglős kutyája nekiugrott, karján és orrán megmarta. Az előfogat a kutyát pusztá kézzel megfojtotta, azután Pasteur-oltásra jelentkezett.

Sztarakanizsai hírek

A sztarakanizsai szokol-egylet évi rendes tisztújító közgyűlését február 3-án délelőtt 11 órakor tartja saját otthonában. — Az iparos olvasókör hagyományos bálját — amelynek tiszta jövedelmét a könyvtár szaporítására fordítják — ez évben február 2-án gyertyaszentelő napján kabaréval egybekötve rendez. — A város házában a hivatalos órák délelőtt 3–12-ig, délután 3–6-ig tartanak. Magánleleket azonban csak a délelőtti órákban fogadnak.

— Cigányprimást temettek Muzslyán, Pénteken temették Muzslyán a közkezdelt vén cigányt Herceg Andrást. Utolsó útjára a falu 32 zenésze kísérette. Elhallgatott Herceg, aki a cigányoknak, de főképp a hegedűnek valóságos hercege volt.

Tovább emelkednek a kenderárak

Odzsacíról jelentik: Az utóbbi időben tapasztalt szilárd irányzat az utóbbi hetivásáron s az egész elmúlt héten tovább tartott. A még raktáron levő kender jó kezekben van s mivel ezek további emelkedésre számítanak, a kínálat egészen minimális. Ennek folytán a kenderárak a múltfethez viszonyítva végig mintegy 25 parával javultak kilonként.

Hivatalos árfolyamok:

(Első számoszlop a kereslet, a második a kínálat árait tünteti fel).

I-a parasztkender	7,25—7,75
II-a parasztkender	6,50—7,00
Kardakender	6,00—6,25
Tisztított törési kóc	3,25—4,00
I-a tilolt kender	8,50—9,25
II-a tilolt kender	7,75—8,25
I-a tilolt kóc	5,25—5,75
II-a tilolt kóc	4,75—5,25
5-ös istrángkender	10,00—10,50
5-ös szakállkender	8,00—8,50
6-os istrángkender	11,50—12,00
6-os szakállkender	8,50—9,50
Kézi gerebenkóc	5,50—5,75

— Szívbetegnek és eremeszesedésben szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz — a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű ürülést biztosít, a gyomor és a belek működését elősegíti s az emésztés renyhességét csakhamar megszünteti.

KÖZGAZDASÁG

A buza és liszt lanyhább a noviszádi tőzsdén

Esett a buza és liszt ára

A múlt hét elején erősen megrázkézt a buza ára a noviszádi terménytőzsdén és ennek megfelelően a buza árak emelkedtek is. A malmosok, akiknek lisztkészletük fogytán volt, vásároltak a drágább búzából, amit felőröltek. A buza áremelkedésének természetes következménye volt a liszt áremelkedése is. A liszt átlag 25 parával emelkedett különként, ami viszont arra indította a noviszádi pékeket, hogy átlag fel dinárral emeljék a kenyér árát.

A buza szilárdsága azonban a múlt hét csütörtökén megszűnt és az irányzat lanya lett. Az árak nem emelkedtek, sőt csökkentek, erről az áresésről a noviszádi terménytőzsde csak tegnapi hivatalos lapjában vett tudomást. A liszt, amely a buza áremelését csak néhány nap múlva követte, most hogy a buza esett, azonnal szintén esett. Valószínűnek tartják, hogy a buza áresése még tovább tart és így a lisztárak is olcsóbbodnak.

Tegnap a noviszádi terménytőzsdén a következő hivatalos árakat jegyezték:

Buza: bácskai k. d. 122,50—125, tiszamelléki 125—127,50, bánáti 120—125, szerémi 122,50—125, szlavóniai 125—127,50.

Rozs: bácskai 115—117,50.

Árpa: bácskai és szerémi 110—112,50, bácskai és szerémi tavaszi 125—127,50.

Zab: bácskai és szerémi 78—80, szlavóniai 82,50—85, hajórakomány 84—86.

Tengeri: bácskai és szerémi 65—67, bánáti 62—64, bácskai és szerémi szárított 69—71, bánáti szárított 66—68.

Buzaliszt: bácskai és bánáti nullás gg és g 192,50—215, kettős 172,50—195, ötös 152,50—175, hatos 135—147,50, hetes 110—115, nyolcas 85—90.

Buzakorpa jutazsákokban bácskai és szerémi 80—82,50, bánáti 78—80.

Fehérbab 2% zsák nélkül bácskai és szerémi 130—132,50.

Irányzat: Buza és liszt lanyhább, egyébként tartott.

Forgalom: Közepes.

Szombori terménytőzsde

Buza: bácskai Szombor környéki 122,50—125, felsőbácskai 124—126, szlavóniai 125—127,50, szerémi 125—127,50, Tisza bácskai 125—127,50, Tisza bánáti 125—127,50, felsőbánáti 122,50—125.

Rozs: bácskai vasút 115—117,50.

Zab: bácskai vasút 76—78, szerémi és szlavóniai 78—80.

Árpa: bácskai 115—117,50, szerémi 115, bácskai tavaszi 127,50—130, baranyai tavaszi 127,50—130.

Tengeri: szárított bácskai vasút 69—71, bácskai vasút prompt 65—67, szerémi szárított 69—71.

Bab: szokvány 130—135.

Buzaliszt: nullás gg és g 195—215, kettős 175—195, ötös 155—175, hatos 137,50—147,50, hetes 110—115, nyolcas 80—95.

Korpa prompt 80—82,50.

Sertézsír: kis új hordókban 1175—1275.

—o—

A kikindai járás mezőgazdasági bizottságának munkássága a járási mezőgazdasági élet, az állattenyésztés és a gyümölcsstermelés fejlesztése terén

Kikindáról jelentik: A kikindai járás mezőgazdasági bizottságának közgyűlésén, a bizottság tagjain kívül, a járás valamennyi helységéből résztvettek a községi képviselők.

A közgyűlésen egyhangulag elfogadták Radojcsin Milán, mérnök, járási közigazgatási referens költségvetési tervezetét az 1935—36 gazdasági évről, melyet előzőleg már Masirovity Brankó járási elöljáró felülvizsgált és a közgyűlésen magyarázatokkal látta el a költségvetés egyes tételeit.

A költségvetést a legnagyobb takarékoság szem előtt tartásával állították össze és a kiadásokat a minimumra csökkentették, ami által a költségvetés ötven százalékos átlátszóságot mutat.

A költségvetésben megtakarított összeget a mezőgazdaság fellendítésére, valamint az állattenyésztés és gyümölcsstermelés modernizálására használják fel. Az állattenyésztésnek a kikindai járásban való racionalizálására és hathatósabb fellendítésére, a bizottság részletes programot dolgozott ki és az illetékesek remélik, hogy ujszerű propaganda és másféle eszközök felhasználásával, rövid időn belül szép eredményeket érhetnek el.

A járási állattenyésztés terén különösen az állatállomány minőségének megjavításán fáradoznak, de különös figyelmet szentelnek a ménes állomány szaporítására is.

A kikindai járás most is a legszebb ménes állománnyal rendelkezik, ebből a ménesből kerülnek ki a legszebb példányok a Dunabánság valamennyi ménesei közül.

A bizottság munkaprogramjában szerepel a többi állattenyésztési ágak fellendítése is, amit úgy

kívánunk elérni, hogy más vidékről jó fajta állatokat szerezzünk be az állattenyésztő állomások részére.

A racionális állattenyésztéssel párhuzamos tevékenységet fejt ki a bizottság újfajta takarmánymagok beszerzésével és elvetésével is és a nemestő állomások célkitűzéseik oda is irányulnak, hogy megállapítsák, hogy

az újfajta takarmánymagok tengerivel keverve milyen hatással vannak az állattenyésztésre és ezzel párhuzamosan kiderül az is, hogy az északbányai föld alkalmas-e ilyen magok termelésére.

A gyümölcsstermelés fellendítésére is hathatós intézkedéseket fogantatosított a bizottság. Ugyanis a költségvetésben nagyobb összeget szavazott meg a gyümölcsstermelők szubvencionálására, de különösen új gyümölcsfák beszerzésére és annak kipróbálására, hogy ez a vidék milyen gyümölcsök termelésére alkalmas.

A mezőgazdaság és gyümölcsstermelés káros elemeinek kiirtására is nagyobb összeget szavazott meg a közgyűlés.

A szőlőtermés minőségének feljavítása érdekében az idén nagy propagandát indít a mezőgazdasági bizottság, hogy minél nagyobb területen nemestőlőkkel ültessenek be, ami a szőlőtermelő részére is gazdaságosabb.

— Epe és más betegségeknél, elsősorban epehólyagkatarrus, epeköképződés és sárgaság eseteiben a mindig enyhe hatású természetes „Ferenc József” keserűviz a hasi szervek funkcióit élénkítő tevékenységre serkenti.

Igen gazdag anyaga lesz az idei budapesti mezőgazdasági kiállítás különböző csoportjainak

Budapestről jelentik: Megemlékeztünk már arról, hogy az idei tavaszi országos mezőgazdasági kiállítás tenyésztéscsoportjaiba történt bejelentések várakozáson felüli eredménnyel zárultak. A kiállítás többi csoportjaiban csak február 15-én jár le a bejelentés határideje, de már eddig is olyan bőséges és sokoldalú anyagot jelentettek be kiállításra, ami teljesen megtölti a rendelkezésre álló helyet és teljes képet nyújt a mezőgazdaság termelő eszközeiről és termelésének eredményeiről.

Igy az oktató jellegű csoportok között ismét szerepelnek nagy hírű kísérletügyi intézmények: kollektív kiállításuk a tej minőségének fokozására és az egészségügyi követelmények érvényesítésére irányuló munkásságukról tájékoztat. Ugyancsak szerepelnek a kiállításán demonstrációs anyagokkal a földművelésügyi minisztérium alsó-, középső- és felsőfokú szakoktatási intézményei Az Országos Mezőgazdasági Kamarának és a Külkereskedelmi Hivatalnak a mezőgazdaság termelési és értékesítési problémáiról tájékoztató, szemléltető kiállítása külön nagy pavillont tölt meg.

A vetőmag- és terménykiállítási csoportban a múlt év őszén rendezett terménybemutató legjobban minősített elert anyag szerepel, amely a múlt gazdasági év növénytermesztésének legkiválóbb minőségű terménye. Ebben a csoportban helyet talál még a téli gyümölcs- és konzervkiállítás, burgonya és kerti termények bemutatója.

A mezőgazdasági gép- és eszközkészítés is a jelek szerint nagyobb keretű lesz a múltévínél, a gépmunka új területeiről fog szót adni. Az erdészeti és facsemete, háziipari és iparművészeti, halászat, méhészet, mezőgazdasági, ipari és élelmiszeri kiállítások, nemkülönbön a Dohányjövődék kiállítása külön-külön pavillonban elhelyezve, szakszerű rendezésben jelenik meg.

Az országos versenyekkel és borbírálatokkal kapcsolatos országos kiállítás egységes, összefogó képet nyújt majd a magyar szőlő- és borbírálatok helyzetéről és életéről.

Külön kiállítási csoportban szerepelnek Frigyes királyi herceg összes magyarországi birtokai. Ez a kiállítás csoport, amely egy kitűnően vezetett nagy mezőgazdasági üzemet fog bemutatni, általános érdeklődésre számíthat.

Feltűnést fog kelteni az idén is a múlt évben először szerepelt zöldmezőkiállítás ujszerűen megkapó rendezésével, amely a legelőfűtésnek, rét- és legelőöntözésnek, a szántóföldi takarmánytermesztésnek és a kukoricaszár célszerű felhasználásának csúsz propagandát.

Mivel múlt év decemberében a nemzetközi baromfiállítás elmaradt, a mezőgazdasági kiállítás baromfiállítás ortja ez évben különösen népes lesz, résztvesznek az összes hazai és kulturfajták neves tenyésztői.

A kiállítás kereteihez kapcsolódva, ez évben is rendeznek lovamérkőzéseket, lovamatatványokat, fogatversenyeket és fogatbemutatókat, nemkülönbön rendőrkutyaversenyt, Kutyabemutató is lesz, amelyen különösen a magyar kutyafajták: pulik, komondók és kuvaszok lesznek nagy számmal képviselve.

Újból megkezdte működését a noviszádi Vinkovics fatelep

Hosszabb szünetelés után újra megkezdte üzemét Noviszádon a — kórház mellett — Vinkovics József tulajdonát képező fakereskedés. Az utóbbi évek nehéz gazdasági helyzete ezt a 15 év óta fennálló és az egész Dunabánságban ismert, jó hírnévű és tekintélyes örvendő céget sem kímélte meg. Annál örvendesebb, hogy ez a régi és közismerten szolid cég most újra megkezdte üzemét, ami szintén igazolja a gazdasági téren való javulást. Az üzemben 15—20 munkanélküli család kap újra foglalkozást és elhelyezést.

Értesülésünk szerint a cég újra nagy raktárt tart fenn mindennemű tűzifában, bel- és külföldi szénben és koksokban, az árai szolidak és versenyképesek.

—o—



S P O R T



Kanada nyerte a jégkorong világbajnokságot

Európa bajnok: Svájc

Vasárnap befejeződtek Davosban, a jégkorong világbajnokságot folyó küzdelmek. A döntőben Kanada csapata Svájc együttesével mérkőzött. Győzött a kanadai csapat 4:2 (2:1, 1:1, 1:0) arányban, s ezzel megnyerte a világbajnokságot.

Európa bajnok Svájc csapata lett, utána a sorrend: Anglia, Csehszlovákia, Svédország, Ausztria, Franciaország, Olaszország, Németország, Lengyelország, Magyarország, Románia, Lettország, Belgium, Hollandia.

St. Moritzban vasárnap rendezték a műkorcsolyázás Európa bajnoki küzdelmeit. A női műkorcsolyázást ezúttal is a világbajnok Sonja Heny nyerte, Liselott Landbeck (Ausztria) előtt. A férfi műkorcsolyázást az osztrák Schaeffer nyerte, honfitársa Gáspár előtt. A páros műkorcsolyázásban a német Herber-Bayer kettős nyerte, az osztrák Papek-Zwack kettős előtt, Harmadik a magyar Gallo-Dillinger pár lett.

—o—

Rendkívüli közgyűlésen választ új vezetőséget a Fako

Nem fuzionálnak a harisnygyáriak

Vasárnap délelőttre hívta össze a szubotici Fako futballklub tagjait a rendes évi közgyűlés megtartására. A közgyűlés tárgysorozatán az új vezetőség megválasztásán kívül igen fontos belső ügyek szerepeltek. A tükéri és pénztári jelentések után az ülés megadta a felmentvényt az egylet vezetőségének, azonban az új vezetőséget hosszas vita után sem sikerült jelölni. Így a közgyűlés egyhangulag

ötös bizottságot választott, amely a február 24-re összehívandó rendkívüli közgyűlésre jelöli az új vezetőség tagjait.

Az ötös bizottság tagjai Bane Ljubomir, Klein István, Sándor László, Milodanovics Milan és Hütter Gyula.

A közgyűlés egyhangulag elvetette egy a név-változtatás, mint a fuzionálás tervét.

Március 3-án folytatják a poklyukai nemzetközi sífutó versenyeket

Hosszabb ideje folynak már Poklyukán a nagyszabású szláv sífutó versenyek, amelyeken a csehszlovák versenyzők mellett a jugoszlávok is igen szép sikereket értek el. A versenyeket állandóan hatalmas közönség nézte végig és gyönyörködött a szebbnél szebb futamokban, gyönyörű ugrásokban.

Zagrebben két futballmérkőzést játszottak vasárnap. A zagreblak ugylátszik megelégtették a hosszas kényszerpihenőt és vasárnap két serleg-mérkőzést rendeztek. A Konkordia a rendőrlégénység csapatával mérkőzött és győzött 3:0 arányban. A HASK-nak a Zet együttese volt az ellenfele. Győzött a HASK 6:1 arányban.

Németország—Svájc 4:0 (2:0). Stuttgartban mérkőzött vasárnap a két ország válogatott csapata, mintegy hatvanezer főnyi közönség előtt. A mérkőzést sáros mély talajon játszották, később erős havazás támadt, amely hátráltatta a játékot. A németek az első féldő 20 percében rugták a vezető gólt, a másodikat a 42. percben. A harmadik gól a második féldő elején esett, a negyedik pedig kormerből a 27. percben. Luzernben a két ország második garnitúrája mérkőzött. Itt a svájciak győztek 1:0 (0:0) arányban.

Bécs: Ausztria—Admira 2:1 (2:0). Ez volt az osztrák őszi bajnokság befejező mérkőzése. A végleges bajnoki sorrend: 1. Rapid 19 pont, 2. Admira 16, 3. Vienna 13, 4. SK Wien 13, 5. Wacker 13, 6. Floridsdorfer 10, 7. Libertas 9, 8. WAC 8, 9. Hakoah 8, 10. Ausztria 8, 11. Favoritner 8, 12. Wiener SC 7 pontal.

A sztaribecsei Szlávia asztali tenisz háziVERSENYE. A sztaribecsei ping-pong háziVERSENY még mindig tart, melyet a napokban fejeznek be. A verseny igen érdekes eredményeket produkál.



A KÜLDÖ SPORI hírei

Katolikus Olvasókör—Zvezda 217:171

Szombat este játszott a két noviszádi csapat bajnoki mérkőzést a Bauer pályán. Az Olvasókörnek sikerült ezúttal is megvédenie veretlenségét, bajnoki első helyezését ugyanis veszély most már nem fenyegetheti. A győztes csapat tagjai: Resnyák II, Báky, Somogyi, Varga, Fancsevics, Szlavkovics, Gyurasevics, Csorba I, Fehér, Bársony. Részeredményei: 26, 35, 31, 48, 33, 44. A Zvezda csapata: Tatács, Weisz, Ökrész, Gumbinger II, Horváth, Lepár, Driesszler II, Kovács, Driesszler I, Baumgartner, Biró: Burzinszki (Orao).

A szombati mérkőzéssel a Zvezda befejezte a bajnoki szezonot, s jelenleg az Olvasókör, a Daloskör és a Zmajevác mögött a negyedik helyen áll.

Az idei bajnoki évben még két mérkőzés van hátra. Csütörtökön mérkőzik az Orao a NAK-kal, szombaton pedig a Daloskör az Olvasókörrel. A szezonzáró találkozó egyben derbi mérkőzés is lesz, bár a két csapat helyezését a mérkőzés eredménye már nem befolyásolhatja.

Katolikus Olvasókör—Kramer gyár 237:204

A két noviszádi csapat barátságos mérkőzése revansjellegű volt, mert az előző találkón a Kramer gyár legyőzte a többszörös bajnokcsapatot. A Kramer gyár ezúttal is kiváló együttesnek bizonyult, s játékaival beigazolta multikori győzelmének jogosságát. Kár, hogy a Kramer gyár csapata nem vesz részt az alszövetség bajnoki küzdelmeiben, mert kiváló képességeivel a legjobbaknak is komoly ellenfelévé válhatna.

A vasárnapi mérkőzésen az Olvasókör részeredményei: 26, 35, 50, 26, 54, 46. A Kramer gyár részeredményei: 33, 35, 26, 32, 43, 35. A mérkőzést Driesszler II (Zvezda) vezette.

Felhívás a noviszádi Katolikus Olvasókör tagjaihoz. Az egyesület tagjai legkésőbb csütörtökig adják át Fehér elnöknek fényképes igazolványukat kicserélésre, mert máskülönben nem vehetnek részt nyilvános mérkőzéseken. — Vezetőség.

A noviszádi ZsSK hivatalos hírei. Felkértnek a következő játékosok, hogy ma, kedden este a Kott-féle vendéglőben fél 8 órakor megjelenni szíveskedjenek, a Miki Mausz csapattal játszunk barátságos mérkőzést: Bucheimer, Rusko I, Dunai, Kapmajer, Babín, Radujkov, Bálint II, Király, Fülöp, Zakács, Ugrica, Mahalik, Antolics, Genci. Pénteken este fél 8 órakor a Szabó féle vendéglőben az I. b. csapat játszik a Napred I. b. csapatával. Felállítás a helyszínen. — Babín titkár.

Beográdi értéktőzsde

Devizák: kínálat—kereslet dinárookban. London (egy font) 217,69—215,63, Páris (100 frank) 291,03—289,60, Newyork (100 dollár) 4446,94—4410,63, Genf (100 svájci frank) 1428,08—1421,01, Milánó (100 líra) 377,26—374,17, Prága (10 Ocs. k.) 184,46—183,35, Berlin (100 márka) 1769,95—1756,08, Brüsszel (100 frank) 1029,27—1024,20, Bécs (100 schilling) 820—810, Budapest (100 pengő) 880—870, Amsterdam (100 holland frt.) 2983,17—2968,58, Szaloniki 30,25, Varsó 834,11—827,61, Madrid 550.

Allampapírok: 2 és fél %-os ratna steta, prompt 393,50—392,50, kötés 396—392, 7 százalékos beruházási kölcsön 73—77.

Részvények: Narodna Banka 5600—5500, kötés 5600, Privilegizált agrárbank 272—270, kötés 274—267.

Külföldi tőzsdézáratok

A dinár árfolyam. Budapest 7,80—8,30, Prága 53,80—54,20, Berlin 5,53—5,57, London 216,50.

Zürich, Páris 2038, London 1521,75, Newyork 313,50, Brüsszel 72,075, Milánó 26,39, Madrid 42,225, Amsterdam 209,075, Berlin 120,95.

Arak a budapesti terménytőzsdén és határidőpiacon. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a készárupiac irányzata barátságos volt. Tiszavidéki buza legalacsonyabb árfolyama 17,30—18,10, felsőtiszai 17,15—17,75, egyéb származású 17,05—17,55. A határidőpiac irányzata nyugodt. Buza márciusra 16,95—16,96, májusra 17,20—17,21, rozs márciusra 13,66—13,67, májusra 13,91—13,92, tengeri májusra 12,03—12,04.

— Székélest zavarok, vastagbélhurut, puffadtság, félelemérzés, bódultság, migrén és általános rosszullét esetén a rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és a bélszatorna tartalmát gyorsan kiüríti, a bélmirigyek működését élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez.

AVALA MOZI, SZUBOTICA
TELEFON 7 CIRIL ES METOD-TÉR 19 TELEFON 7

Esemény minden kultúrombernek.
A két leghíresebb szerelmes színész GRETA GARBO és JOHN GILBERT újból egy filmben. — Az utólról GILBERT egy felülmúlhatatlan filmben.

Krisztina királynő
Egy szerelmes királynő élete, aki szerelmét eláldozta a trón. 100 színelővel német film. Főszereplők: GRETA GARBO és JOHN GILBERT

Rendezte: Rouben Mamoulian. Minden századik látótárs árda GRETA-emiéket kap minden ezredik pedig GARBO monogramos zsebkendőt. — Számosított helyek. Jegyértéke: de. 1.00 értől. Elővezényelt a következő napokra is felvesszük. Előadások kezdete: 4, 6.15 és 8.30 órákor.

2 pengős DANTE SOROZAT:
Molnár Ákos: Tizenkét lépés
Díszes egészvászonkötésben 24- din. — Viszont-árusítóknak a rendes jutalék. — Megrendelhető: Medjunarodni Novinski Zavod, Szubotica Postafiók 101.

Főhúzás február 5-27
Újítási sorsjegyek a főhúzás egész ideje alatt kaphatók a főelárusítónál

LUSTIG LAJOS vállalkozásában
Noviszád, Kralja Alekszandra ulica 13.

Heti keresztrefelvény pályázatunk
részvevői között az alábbi jutalmak közül sorsolunk ki nyereményeket:

1 pár finom nő harisnyát, vagy 3 pár térfizoknit a **KLEIN EUGEN cégtől.**

Egy darab csavarceruza
KARDOS könyv-, papir-, irodai és iskola-kereskedéstől, Futaki ut 13. sz

Egy fényképet a **Foto Iván műteremből**
Noviszád, Futoski put 6. I. em.

Egy darab varrókosár a **Tapetarszko Jorgandzsijszko Poduzetve**
paplan- és kárpitosüzletéből, Jevrejszka ul. 12.

Egyszeri arckezelés vagy egy doboz „Léda” puder
Kozmetika »Léda«
Noviszád, Kr. Petra 7.

Gőzondolítás 8 hónapos tartóssággal
Thalac Davle
többszörösen kitüntetett fodrászműtermében, Futoski 42.

1 télikabátot vagy ruhát 2-5 éves leánynak vagy fiúnak
Papp József
speciális gyermekszabótól, Kralja Petra 15.

3 könyvet a **ANTIKVAR MENAHEM PAPO**
könyvkereskedésből, Kralja Petra 20

Egy zseblámpa „Zmaj” elemmel az **ENGL I DRUG**
kerékpárszaküzlet és javítóműhelyből, Futaki ut 8

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, NAGY BETUS 2— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 10— dinár.

A kereset hirdetések ára hasábmilliméterenként
1. a hirdetés oldalán 0.80 dinár
2. a szöveg szövegben 2.00 dinár.

Többszöri hirdetésnél ismétlődési engedélyt adunk az álláskeresők pedig 50% kedvezményben részesülnek. — A február 20-án életbeléptetett új hirdetés adó a hirdetőfelet terheli.

A hirdetések ára kisebb megfizásoknál előre fizetendő, vidékről beküldendő postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, szombaton délután 4 óráig vesszük fel

APOLLO
Január 28—29—30

Elveszem a feleségemet
Nagyszabású vígjáték. — Főszereplők: Ralph Bruce Roberts, Lizi Holzschuh, Viktor de Kowa, Adele Sandrock

Jón: Január 31-én Jón:
NANA
ZOLA EMIL nagy műve Főszerepben Anna Sten

Házasság
Egyedülálló fiatal keresztény gabonakereskedő házastársul keres olyan leányt vagy özvegyasszonyt aki megfelelő hozománnyal rendelkezik, amivel üzletét fellendíthetné. Ajánlatokat „Komoly” jellegre a kiadóhivatala továbbítja. 197

Állást keres
Fiatal jó munkás fodrász-nő állást keres. Cim a kiadóban. 188

Középkorú nő házzvezető vagy ápolónői állást keres. Müller Nemacska ucca 35, Noviszád. 191

Fiatal jó munkás borbély-ségű állást keres, esetleg női fodrász praktikusnak. Cim a kiadóban. 199

Kereslet
Ügyeők, aki privát felvételnél elsőrangban be van vezetve, azonnal biztos és jóljévedelmező alkalmazást kaphat (csakis Noviszádon). Cim a kiadóban. 174

Gyermekek mellé keresek fiatalabb leányt, aki a középiskolát elvégezte, a szerb és német nyelvet tökéletesen bírja. Mindkét nyelven és fizetés megjelöléssel írt ajánlatokat a kiadóba kérek. 202

Intelligens urak és hölgyek akvizíciós munkára felvételnek. — Jelenkezni Geib Béla elektrotechnikai irodájában, Noviszád, Futaki ut. 201

Eladó
Éneklő kanárimadarak olcsón eladó a tenyésztőnél: Lerch István, Pálnova 15, Noviszád. 3361

Különféle
Utazó urak figyelmébe!
Szubotican a „Park Hotel” szobái fűtve vannak. Olcsó, lezártított árak. Tisza, szén szobák. Elsőrendű konyha. Garázs. Telefon 7. KÖZPONTI FÜTÉS! 190

Szubotica kiadó-hivatalunk minden nap reggel 1/2—2-ig és délután 4—7-ig tart hivatalos órákat

Egy díszes gobelinpárna a **„Ručni rad”** kézimunkaüzletből, Noviszád, Tanurdžić-palota.

1 darab fényképezőgépet a **Borča i Drug** fotoszaküzletéből, Dunavska u. 17.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, akik **néhai Paraker Agoston** temetésén jelenlétükkel, koszorú és virágadományokkal fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezton mond köszönetet a **gyászoló család**
Noviszád, 1935. január 29.

FOTO BOULEVARD
WOLLBERGER KAROLY

Modern felvételek izlées, művészi kivitelben. Noviszád, Sulevar Kraljice Marija (Letić-palota). Amatőr felvételek legolcsóbb kidolgozás.

Beretválás hajvágással, fejmosással vagy női onduáció
Lehóczky Mihály
fodrászműtermében, Jovana Szubotica 23.

Egy krumplyomógép a **Horváth és Prisztay**
vaskereskedésből, Futoski put 40

10 különféle Mignon süteményt a **Mignon (Horváth Károly)**
cukrászdából, Jevrejszka ucca 15.

Beretválás hajvágással
Raffay László
fodrászműtermében, Noviszád, Wilson-tér 8.

Beretválás hajvágással
Klemm Ferenc fodrásznál
Noviszád, Saarikova 23.

Egy pár női estélyi cipőt a **Tolveh Gusztáv cipőáruháztól**
Noviszád, Kralja Alekszandra ucca 7.

50 kg. tűzifát hazhoz szállítva a **Bratya Krajacsevics cégtől**

Egy kgr. valódi csemege-paprika házhoz szállítva **Hj. Pintér József**
bácskogradistói paprikamalmától

Gőzondolítás 8 hónapos tartóssággal
Jurik Jovan
többszörösen kitüntetett fodrászműtermében, Futoski put 16
Telefon 24-22

Női bundaalakítást a leguabb divat szerint vagy javítást
Welker György
szucsimesternél, Noviszád, Kralja Petra ul. 5.

1 pár finom selyemharisnyát vagy 3 pár térfizoknit
Az olcsó Perepatits-tól
Noviszád, Futaki ut 27.

Régi könyveket, minden nyelvűeket vesz-elad, különösen egész könyvtárakat vesz Menahem Papo antikvárius könyvkereskedő Noviszád, Kralja Petra 20.
167

Reggeli 3 Din.
4 fogásos ebéd . . . 7 Din.
Vacsora 5 Din.
Izletes házikoszt Bojkovics Jelenánál, Postanszka u. 7.
170

A Reggeli Ujság
szubotica szerkesztősége és kiadóhivatala
a Gazdakör épületébe, Knvaza Mihaila ucca 2. szám alá költözött át. Telef. 670

Csókai uradalmi hizott friss marha, borju és sertés, a csókai Korhec szalámi és hentesárugyár által készített füstölthúsok és finom felvágottak gyári áron beszerezhetők a Kralja Alekszandra uccán levő volt Bartolovics mészárosüzlet helyén megzilt új

KORHEC hentes- és mészárosüzletben
Majoros Jován, Jevrejszka 18. és Ribarov Pafa mészáros és hentesüzletében

A GAVALLÉR ZSIVÁNY: SOBRI JÓSKA REGÉNYE

Írta: Faragó Jenő

(13)

Metternich a haramia ellen Bevonulás a vajai földvárba

Es már intett is az embereknek, akik megragadták a cigányleányt, lefektették a várudvar közepén álló priesre és verni kezdték.

- Ne sajnáld! — kiáltotta Józsi.
- Ki van már a huszonöt!
- No még huszonötöt ráadásul!
- A némbor éktelenül ordított.
- Kinyitjátod-e a kapukat?
- Magam nyitom ki, csak ne bántsatok!

Az emberek abba hagyták a verést és Répa Rozál kegyetlenül megsanyargatva vonszolta testét a nagykapu felé. A kulcsár ott volt mellette. Elvette tőle a kulcsesemőt és megforgatta a zárban a legnagyobb kulcsot.

— Szabad az ut, jöhettek már, hé!
Amint Milfajt Ferkó befordult a várkapun, elkéserevde röhögött Rozál:
— Szemen köphetsz már, Ferkó!... Nem vagyok én itt senki, semmi!
Amikor meg Bogdán Mária fordult be a vár udvarára, keményen a szemébe nézett és fölemelte az öklét.
— Találkozunk mi még, hugám!
Szerencséje volt, hogy Sobri nem látta ezt a fenyegetést...

Eközben Hunkár Antal se maradt veszteg. Befogatott és felhajtattott Budára. Egyenesen a nádorispánhoz sietett. Késő éjszaka volt, be se akarták engedni a palotába, de ő éktelen lármát csapott és követelte, hogy bebocsássák.

A palatinus leküldte a parancsörtszjtjét: nézze meg ki lármázik a palota előtt és mit akar. A vitéz öbester annak is neki-támadt és addig lármázott, amíg föl nem vették a főherceg elé.

József nádor jól ismerte régi bajtársát.
— Mi járatban van itt méltóságod? — kérdezte tőle szívesen.

Hunkár csillogó szemmel, bátran, elszántan felelte:

— Én hü vitéze és igazi bajtársa voltam fenségednek, amikor a hazáért és a királyért küzdöttünk az ellenség ellen. Most védje meg fenséged és védelmezze meg a király öfelsége az én nemesi házamat.

A palatinus mindent megígért.
— Sohse esofálja magát méltóságod, rögtön parancsot küldök a csendőrségnek!

— Mozsósítani kell a katonaságot is!
A nádor nevetett:
— Fegyverbe szólítjuk az egész armádiát méltóságod védelmére!
— Köszönöm! — bökte ki Hunkár, sarkon fordult és sietve elhagyta a palotát.
De nem haza sietett: hanem Bécsbe ment.

Metternich herceg a dolgozószobájában ült és kedélyesen beszélgetett Gentz Friggyessel:

— Mondja csak kedves lovag, hogy hívják azt a táncosnót?
— Elssler Fannynak, hercegem!
— Maga szereti?
— Nagyon!
— És ő magát?
— Hízlelgek magamnak azzal, hogy nem vagyok boldogtalan szerelmes!
A herceg nagyot nevetett:
— Pedig az a szerep pompásan illenék magához!

Gentz megsértődött. Sajnálta, hogy egyáltalán beszélt szíviügyéről. Most duzzogva fordult el és alig várta a pillanatot, hogy eltávozhassék. Agyában egymást kergették a furesa gondolatok. Fannyra gondolt akivel találkozni fog és Metternichre, aki itt ült előtte és mosolyogva nézi az ő kintlódását.

— Ezt az embert — mondotta magában — csak Napoleon ismerte igazán!

Es arra a jelenetre gondolt, amikor a császár meglátván udvarán a fiatal Metternichet, így szólt környezetéhez:

— Ebből az emberből nagy diplomata lesz egyszer, máris nagyszerűen hazudik! Próféta-szavak voltak!...
Metternich odajött most melléje:
— Kedves Gentz, folytassuk a munkát.

Ebben a pillanatban berontott a titkár.
— Herceg, a követek várakoznak oda künn!

Metternich gunyos nevetéssel felelte:
— A követek menjenek szépen haza... Ma nem fogadhatom őket!

Az előszobába kiürült hát hamarosan. Metternich pedig visszaült az íróasztalához.
— Kedves Gentz, mutassa csak azt a Berlini aktát!?

De közben nem hagyta abba a tréfalkozást sem:

— Remélem, bemutat annak a kis táncosnőnek... Elssler Fannynak!
— Ahogy hercegséged kívánja.
— Rám nem kell féltékenykednie!
Es megint felkacagott élesen.

Az ajtó felpattant és a titkár jelent meg megint a küszöbön.

— Fenséges herceg — mondotta, — nem bírok vele, be muszáj engednem!
— Kit akar beengedni?
— Hunkár Antal ezredet.
— Mit akar tőlem?
— Panaszt akar tenni!
— Ki ellen?

— Sobri Jóska haramiavezér ellen!
Metternich hallatlanul dühbe jött.
— Hát mi vagyok én!... Nem a monarchia ügyeit kell intéznie, hanem rablókarandokkal kell bibelődnöm. Egyszer Zsófia tesz panaszt, másszor ez az ezredes!?! Nem fogadom!

A titkár még egyszer megpróbálkozott:
— Fenséges herceg...

Metternich nagyot dobantott a lábával:

— Nem fogadom!... Megmondtam, hogy nem fogadom!...

Aztán Gentzhez fordult megint:
— Ma este önnél?... Vagy el akarnak jönni hozzám?...

Hunkár Antal, a vitéz öbester, belökte az ajtót:

— Én pedig beszélni akarok önnel, hercegem.

(Folytatjuk)

Vegyen részt a Reggeli Újság heti keresztrejtvény pályázatán

Vizsziates: 1. A XVIII. században élt magyar tudós a rejtélyes sakkozó-török megszerkesztője, 13. Jegyez, 14. Régi, 15. Női név, 16. Szabadsághős, 18. Tentaféle, 20. Fonetikus betű, 21. Nagy város a Duna balpartján, 22. Vissza: eszik, 24. Névelővel nap, 27. Névelővel: fiu becenév, 28. Földben lelhető, 30. Megtámadta szlávul, 31. Bizott, 32. Szöglet betűfelesleggel, 33. Német mássalhangzó, 34. Épület, 36. Állat, 37. Ilyen tenger is van, 39. Bánt, zavar, 42. Rátennél népiesen, 44. Helyhatározó, 45. Kicsi, de erős, 47. Főzelék, 48. L R duplázva, 50. Rezgetős, 53. Mesterség, 55. Ágyban van, 56. Személyes névmás, 57. Azonos betűk, 58. Névelővel déli gyümölcs, 60. Vissza: Fán van, 61. Tudósok nyerik el díját, 62. Ember el nem kerül a...

Függőleges: 1. Jókai-regény címe, 2. Magyar regényíró, 3. Tiltakozik, 5. (Tüntetés), fölkelés, 6. Leánynev, 7. Vissza: egy id. ny., 8. Folt betűi keverve, 9. Névelővel nemrég felfedezett egyiptomi mumia, 10. Kérdőszócska, 11. Cezár híres mondása, 13. Napoleon-sarj, 17. AES, 19. Okori böles király, 23. Könyvben van (két oldala van), 25. R V, 26. ...fabéta, 29. Szigetország (i=y), 35. Gabona, 38.

101. számú keresztrejtvény

Közlő: Hajnal József (Beograd)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
		13		14					15		
16	17					18		19	20		
21				22					23		
24			25	26		27					
		28				29		30			
31			32						33		
	34	35	36		37		38				
39	40			41	42						43
44			45	46				47			
48		49	50			51	52				
53			54	55					56	56a	
57			58	59				60	60a		
		61				62					

Németországi város betűi keverve, 40. Jadransko more, 41. Lakoma, 43. Azonos betűk, 46. Száll, 49. Isten, 51. Bűn szlávul, 52. ...ó (mészáros szerszám), 54. Fogoly, 56a. Ró, 59. Vissza: betű fonetikus, 60a. Azonos betűk.

A megfejtéseket legkésőbb jövő hétfő este 6 óráig kell eljuttatni a szerkesztőségbe. A megfejtők között értékes jutalmakat sorsolunk ki jövő vasárnapi számunkban.

Keresztrejtvénytervezetet szívesen fogadunk. Kérésük csupán az, hogy a kockák száma függőleges és vízszintes irányban ne legyen több 14-nél. A tervezetet beküldők résztvesznek a rendes heti sorsolásban.

A megfejtő neve és címe:

Felelős szerkesztő és kiadó: Andrée Dezső, Noviszád, Kralja Petra ulica 30. A kiadóhivatal felelős vezetője: Blazsek Ferenc, Noviszád, Kralja Petra ul. 30. Nyomatott az Urania nyomdai műintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Noviszádon.